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HISTORIA DE AMÉRICA.  
VISIONES DE CONJUNTO

Aguilar Rivera, José Antonio. Memoria 
del código imposible: ensayos sobre 
constitucionalismo, liberalismo y 
elecciones/ José Antonio Aguilar Rivera. 
Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Instituto de Inves-
tigaciones Jurídicas 2023, XI, 317 pp., 
(Doctrina jurídica; 977) € 55,00. ISBN: 
9786073066723 (N.º: 226088) 
* Aborda las intersecciones entre los dis-
positivos constitucionales y la política. Los 
ensayos exploran los puntos de contacto y de 
quiebre entre estas dos dimensiones, a partir 
del análisis de experiencias de los siglos XIX 
y XX: la Constitución de Cádiz de 1812 
y la Constitución mexicana de 1917. El 
libro explora, asimismo, la relación entre el 
pasado constitucional latinoamericano y los 
desafíos que enfrentó el liberalismo a finales 
del siglo XX.

América Latina desigual: preguntas, enfo-
ques y tendencias actuales/ Gonzalo As-
susa, Gabriela Benza (coords.). Ciudad de 
México: Siglo XXI: CLACSO, 2024, 384 
pp., (Miradas latinoamericanas) € 41,00. 
ISBN: 9786070313875 (N.º: 239502)

América profunda: visiones y convergen-
cias en la oceanografía social del conti-
nente/ Nemer E. Narchi, Christine M. 
Beitl, editores. Michoacán: El Colegio de 
Michoacán 2022, 382 pp., illustrations, gra-
phics (Colección Investigaciones) € 104,00. 
ISBN: 9786075441665 (N.º: 228350) 
* Obra de gran formato que reúne una serie 
de trabajos sobre las interacciones entre los 
seres humanos y el medio costero-marino 
desde los sistemas complejos, la etnoecolo-
gía, la nutrición, la justicia ambiental y la 
geografía crítica.

Bergman, Marcelo. El negocio del crimen: 
el crecimiento del delito, los mercados 
ilegales y la violencia en América Latina/ 
Marcelo Bergman. Buenos Aires: Fondo 
de Cultura Económica 2023, 352 pp., 
(Sección de obras de Sociología) € 47,00. 
ISBN: 9789877194401 (N.º: 235792)

Conocimiento, poder y transformación 
digital en América Latina/ Peter Birle, 
Astrid Windus (eds.). Madrid: Iberoame-
ricana; Frankfurt: Vervuert, 2024, 342 
pp., illustrations (chiefly color) (Bibliothe-
ca Ibero-Americana; 191) € 38,00. ISBN: 
9788491923541 (N.º: 219291) 
* Aborda desde distintas perspectivas 
disciplinarias y nacionales los procesos de 
producción, transformación y almacena-
miento del conocimiento en América Latina. 
Se toman en cuenta las múltiples articula-
ciones del conocimiento y las dinámicas de la 
producción de saberes en contextos coloniales 
y postcoloniales. El volumen representa así 
una importante contribución a los debates 
globales sobre la interacción entre conoci-
miento, poder y transformación digital. 

Destierro y exilio iberoamericano/ Adal-
berto Santana, Laura Castañeda García 
(coordinadores). Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, 
Centro de Investigaciones sobre América 
Latina y el Caribe 2022, 206 pp., illustra-
tions (Colección Exilio iberoamericano; 
15) € 39,00. ISBN: 9786073060349 
(N.º: 233364) 
* Trabajo colectivo que muestra diversos 
avances de investigación sobre el destierro 
y el exilio, temas abordados desde distintos 
campos del conocimiento, como la historia 
del arte, el pensamiento político y cultural 
iberoamericano, los estudios de la fotogra-
fía, la sociología cultural, las relaciones 
internacionales, la literatura, la antropología 
cultural y la historia política.

Ecos de Historia, ¿para qué?/ Alfredo 
Ávila [and 11 others]. Ciudad de México: 
Siglo XXI 2023, 263 pp., (Historia) € 
34,00. ISBN: 9786070313622 (N.º: 
233991) 
* Homenaje al clásico “Historia, ¿para 
qué?”, publicado en 1980. El libro aparece 
como un desafío en el que los y las autoras 
actualizan y enriquecen la discusión desde 
perspectivas plurales, intergeneracionales y 
contemporáneas. Se abordan temas como la 
historia feminista, de género y de mujeres, 
las tradiciones indígenas en la historiografía 
novohispana o nuevas consideraciones para 
la enseñanza de una historia más incluyente, 
entre otros.

García Villegas, Mauricio. El viejo ma-
lestar del Nuevo Mundo: ensayo sobre 
las emociones tristes en América Latina, 
sus desafueros y sus pesares/ Mauricio 
García Villegas. Buenos Aires: Ariel 2023, 
390 pp., € 59,00. ISBN: 9789878318509 
(N.º: 233445) 
* Explora la historia latinoamericana a 
partir de las emociones y analiza el papel que 
el dolor y el odio han ejercido en los asuntos 
sociales y políticos de América Latina.

Las raíces de América: historias y memo-
rias/ Ivana Frasquet, Josép Escrig, Inma-
culada Verdú, Nuria Soriano, eds. Valen-
cia: Universitat de València 2024, 608 pp., 
illustrations (some color) € 29,00. ISBN: 
9788491336945 (N.º: 243684) 
* Desde investigaciones sobre arte y arqueo-
logía, pasando por la historia colonial y con-
temporánea, hasta los estudios poscoloniales, 
y sin dejar de lado aproximaciones culturales, 
políticas y de género, esta obra miscelánea 
ofrece un espacio de debate sobre el conoci-
miento global del mundo hispanoamericano 
a través de los trabajos más recientes sobre 
la idiosincrasia y la historia del continente 
latinoamericano.

Mac Master, Bruce. El continente de los 
países resignados/ Bruce Mac Master. 
Bogotá: Planeta 2023, 263 pp., € 38,00. 
ISBN: 9786287665309 (N.º: 234011) 
* Obra del economista colombiano Bruce 
Mac Master, donde busca dar ideas para el 
desarrollo y la evolución de las economías 
de los países latinoamericanos y relatar los 
problemas actuales.

Marquardt, Bernd. El Estado constitucional 
en América Latina (1810-2023): historia 
constitucional en perspecticva comparada/ 
Bernd Marquardt. Buenos Aires: Ediar 
2023, 880 pp., illustrations, € 175,00. 
ISBN: 9789505749782 (N.º: 238093)
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Medina Gallego, Carlos. Violencia urbana 
y seguridad ciudadana en América Lati-
na/ Carlos Medina Gallego. Bogotá: Uni-
versidad Nacional de Colombia 2023, 380 
pp., (Colección Gerardo Molina) € 42,00. 
ISBN: 9789585052475 (N.º: 243229)

Morgenfeld, Leandro. Nuestra América 
frente a la doctrina Monroe: 200 años de 
disputas/ Leandro Morgenfeld. Buenos 
Aires: Consejo Latinoamericano de Cien-
cias Sociales; [La Plata, Argentina]: Batalla 
de Ideas, 2023, 178 pp., (Temas CLAC-
SO) € 28,00. ISBN: 9789878135205 
(N.º: 237041) 
* La doctrina, planteada el 2 de diciembre 
de 1823 por el presidente James Monroe, 
sirvió para racionalizar la intervención y 
coerción diplomática estadounidense en la re-
lación con América Latina. El libro plantea 
un nuevo análisis de la doctrina, cómo afecta 
a América Latina y qué tiene que hacer 
para terminar con dos siglos de sujeción a la 
prepotencia de Estados Unidos.

Objetos que emocionan: testigos materia-
les del conflicto en América Latina/ Ana 
María Forero Ángel, Andrés Góngora 
(edición académica). Bogotá: Univer-
sidad de los Andes; Santiago de Chile: 
Universidad Alberto Hurtado, 2024, 343 
pp., illustrations (Antropología) € 44,00. 
ISBN: 9789587986310 (N.º: 241918) 
* Investigadores e investigadoras de Argen-
tina, Brasil, Chile, Colombia y México 
estudian el vínculo entre materialidades, 
emociones y conflictos, lo que permite una 
lectura novedosa de procesos históricos, polí-
ticos y sociales que han marcado el destino de 
los países latinoamericanos.

Ocio e industrias culturales en el espacio 
iberoamericano, 1820-1945/ Jorge Uría 
y Cleber Dias (eds.). Santander: Univer-
sidad de Cantabria 2024, 373 pp., illus-

trations (Historia; 155) € 30,00. ISBN: 
9788419024633 (N.º: 236815) 
* La obra apuesta por un empleo de la 
noción de “ocio”, y por una visión de las 
industrias culturales, este estudio descubre 
reductos de resistencia y formas de cultura 
popular opuestas al empuje de las industrias 
culturales modernas. Explora la evolución 
de algunos mercados nacionales activos 
en la construcción de industrias culturales 
viables en el espacio iberoamericano hasta 
la Segunda Guerra Mundial en la industria 
editorial, el deporte o la música popular en el 
espacio ibérico y latinoamericano.

Pasado presente: historia, memoria y po-
lítica en América Latina (siglo XXI)/ Fa-
bio Wasserman (ed.); prólogo de Manuel 
Burga. Madrid: Sílex 2024, 357 pp., color 
illustrations (Sílex Ultramar; 22) € 23,00. 
ISBN: 9788410267084 (N.º: 243138) 
* Conjunto de estudios que examinan 
diversos aspectos de la relación entre historia, 
memoria y política en la vida pública de 
distintos países de América Latina, los cuales 
ponen en evidencia tanto la centralidad que 
sigue teniendo el pasado en nuestras socieda-
des como las disputas que se suscitan en torno 
al mismo.

Políticas de nacionalidad en América 
Latina: escalas espaciales y contien-
das jurídicas/ Pablo Yankelevich, Pilar 
González Bernaldo de Quirós (coordina-
dores). Ciudad de México: El Colegio de 
México, Centro de Estudios Históricos 
2023, 247 pp., graphics, € 31,00. ISBN: 
9786075645384 (N.º: 235690)

Populismos: una ola autoritaria amenaza 
Hispanoamérica/ Diego Salazar (coord.); 
Carlos Manuel Álvarez [and 10 others]. 
Ciudad de México: Ariel 2023, 262 pp., 
€ 50,00. ISBN: 9786075695709 (N.º: 
238072)

Raza, eugenesia y políticas públicas en 
América Latina, 1900-1950/ Iván Olaya 
Peláez, Pilar González Bernaldo de Qui-
rós, Jorque Márquez Valderrama, editores 
académicos. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2024, XXXVI, 341 pp., illustra-
tions, € 38,00. ISBN: 9789585002784 
(N.º: 237026)

Redes políticas desde los exilios ibe-
roamericanos/ José Francisco Mejía 
Flores, Laura Benítez Moreno Rodríguez 
(coordinadores). Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, 
Centro de Investigaciones sobre América 
Latina y el Caribe 2022, 447 pp., € 76,00. 
ISBN: 9786073066716 (N.º: 233372) 

Pensamiento poscolonial 

Colonialismo, comunidad y capital: 
pensar el despojo, pensar América Latina/ 
Ana Cecilia Arteaga Böhrt [and 10 
others]; Santiago Bastos Amigo, Edgars 
Martínez Navarrete, editores. Santiago de 
Chile: Tiempo Robado; Ciudad de México: 
Bajo Tierra Ediciones; [Quito]: Religación 
Press, 2023, 362 pp., € 49,00. ISBN: 
9789569364389 (N.º: 230627) 
* Conjunto de textos que analizan las intersec-
ciones entre las herencias coloniales, las formas 
del despojo capitalista y las respuestas que han 
dado distintas experiencias comunitario-popu-
lares en América Latina. A partir del análisis 
de conflictos y realidades, de casos situados 
en escenarios diversos (México, Guatemala, 
Brasil, Bolivia, Argentina y Chile) se busca 
apuntalar una mirada continental sobre lo 
territorial, lo comunitario y los comunes.

Ochoa Muñoz, Karina. Introducción a los 
estudios poscoloniales, subalternos y des-
coloniales/ Karina Ochoa Muñoz. Ciudad 
de México: Universidad Autónoma Me-
tropolitana, Departamento de Sociología, 
División de Ciencias Sociales y Humanida-
des 2022, 134 pp., (Colección Cuadernos 
docentes) € 31,00. ISBN: 9786072827721 
(N.º: 228343) 
* Con el bagaje teórico-crítico de las llamadas 
periferias se logra descentrar la mirada 
occidental en torno al problema colonial, y así 
advertir sobre los procesos de configuración de 
la modernidad-colonial asociados a la historia 
en América Latina y de regiones no centrales 
del sistema-mundo moderno colonial.

Zibechi, Raúl. Mundos otros y pueblos 
en movimiento: debates sobre anti-colo-
nialismo y transición en América Latina/ 
Raúl Zibechi. Málaga: Zambra 2024, 
252 pp., illustrations, € 16,00. ISBN: 
9788412715484 (N.º: 241881)
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* Por un lado, se trata desde diversos 
ángulos y espacios geográficos el accionar de 
los exilios en América Latina y, por otro, la 
repercusión que tuvo en la región, predo-
minantemente en México, el exilio español 
republicano que salió de la península 
ibérica a partir de 1939.

Vergara, Alberto. Repúblicas defraudadas: 
¿puede América Latina escapar de su atas-
co?/ Alberto Vergara. Ciudad de México: 
Crítica 2023, 278 pp., € 50,00. ISBN: 
9786075695877 (N.º: 235693) 
* Ensayo donde el autor analiza el estan-
camiento de la región latinoamericana y 
los últimos movimientos de protesta de la 
ciudadanía. Publicado también en Perú y 
Colombia.

HISTORIA 
PRECOLOMBINA
En busca de la civilización latinoame-
ricana/ Hernán G.H. Taboada, Andrés 
Kozel (compiladores). Ciudad de Méxi-
co: Universidad Nacional Autónoma de 
México, Centro de Investigaciones sobre 
América Latina y el Caribe 2022, 231 
pp., € 36,00. ISBN: 9786073063425 
(N.º: 233368) 
* Dos capítulos exploran las civilizaciones 
de las áreas más connotadas de época anti-
gua: Mesoamérica y los Andes; otros tratan 
de las peculiaridades de la época colonial o 
virreinal, uno recorre los intentos de definir 
una civilización latinoamericana, otros 
buscan precisar los alcances de la llamada 
civilización occidental, de la modernidad 
capitalista y sus repercusiones ecológicas, 
del americanismo como forma civilizatoria 
peculiar y un capítulo final propone la 
eventual convergencia entre las civilizacio-
nes rusa y latinoamericana.

Eudave Eusebio, Itzá. Colonización del ser 
y el saber indígenas en la Historia general 
de las cosas de Nueva España: lectura 
crítica a la obra de fray Bernardino de 
Sahagún/ Itzá Eudave Eusebio. Ciudad 
de México: Bonilla Artigas Editores 2023, 
237 pp., illustrations (Heterotopías; 11) 
€ 42,00. ISBN: 9786078918058 (N.º: 
235704) 
* Analiza la narrativa y el papel del cronista 
del siglo XVI como evangelizador, traductor 
y colonizador en la Historia general de las 
cosas de Nueva España de fray Bernardino 
de Sahagún, quien ocupó en su obra el uso de 
construcciones analógicas para la descripción 
del territorio, la naturaleza y los indígenas 
americanos.

Herrera Salazar, Gabriel. Filosofía maya: 
antes de la invasión/ Gabriel Herrera 
Salazar. Buenos Aires: Las Cuarenta 2023, 
248 pp., € 64,00. ISBN: 9786316522016 
(N.º: 230867)

Kolata, Alan L. El poder de los Incas: la 
organización social, económica, religiosa 
y política de un imperio/ Alan L. Kolata. 
Lima: Pontificia Universidad Católica del 
Perú 2023, 328 pp., illustrations (Colec-
ción Estudios andinos) € 49,00. ISBN: 
9786123178529 (N.º: 234650) 
* El libro proporciona descripciones y análisis 
detallados de la historia, la organización so-
cial, la economía política, el arte de gobernar 
y la ideología religiosa inca, mientras ofrece 
un marco interpretativo de la sociedad y la 
política inca derivadas de la teoría social 
comparada.

La innovación en el México prehispáni-
co: métodos y técnicas para su estudio/ 
Judith Zurita Noguera, Agustín Ortiz 
Butrón, Diana Martínez Yrízar, editores. 
Ciudad de México: Universidad Nacio-
nal Autónoma de México, Instituto de 
investigaciones Antropológicas 2023, 130 
pp., illustrations (some color) graphics, 
€ 67,00. ISBN: 9786073074346 (N.º: 
235446) 
* Conjunto de textos que muestran las 
innovaciones bioculturales, así como el desa-
rrollo de metodologías y técnicas de distintas 
ciencias aplicadas a la antropología para el 
estudio de las poblaciones.

Ortiz Ceballos, Ponciano. Matacapan: una 
ciudad del Clásico y su relación con Teoti-
huacan/ Ponciano Ortiz Ceballos, Robert 
S. Santley. Xalapa: Universidad Veracru-
zana 2023, 407 pp., illustrations, € 41,00. 
ISBN: 9786078858828 (N.º: 235700) 
* Estudio sobre el sitio arqueológico mesoame-
ricano de Matacapan.

Religión, cultos 
y espiritualidad 
prehispánicos

Bernal Romero, Guillermo. Palenque, 
Pakal y los laberintos del tiempo: histo-
ria, mitología y ciencia calendárica de un 
señorío maya/ Guillermo Bernal Romero. 
Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Instituto de Inves-
tigaciones Filológicas, Centro de Estudios 
Mayas 2022, 232 pp., illustrations (Tes-
timonios y materiales arqueológicos para 
el estudio de la cultura maya; 8) € 69,00. 
ISBN: 9786073068758 (N.º: 234618) 
* Ofrece una nueva visión del discurso histó-
rico maya del periodo Clásico a través de las 
narrativas de Palenque, una de las capitales 
más cultas y prósperas de la época.

Sobczyk, Maciej. Apu Coropuna: entor-
nos arqueológicos en un oráculo andino: 
Maucallacta/ Maciej Sobczyk. Arequipa: 
Universidad Católica de Santa María: 
El Lector; Cusco: CEACusco, Centro 
de Estudios Andinos de la Universidad 
de Varsovia, 2022, 352 pp., illustrations 
(some color) maps, € 64,00. ISBN: 
9786125031853 (N.º: 234672) 
* Investigación arqueológica que define 
la función multicultural de Maucallacta, 
el centro más importante de culto al Apu 
Coropuna, y sede principal del oráculo de la 
montaña sagrada.

Velásquez García, Erik. Morada de dioses: 
los componentes anímicos del cuerpo 
humano entre los mayas clásicos/ Erik Ve-
lásquez García. Ciudad de México: Fondo 
de Cultura Económica: Universidad Nacio-
nal Autónoma de México, 2023, 633 pp., 
illustrations (some color) tables (Sección 
de obras de Antropología) € 32,00. ISBN: 
9786071672858 (N.º: 233356) 
* Estudio sobre el pensamiento religioso y 
espiritual del pueblo maya y su relación con 
las partes del cuerpo humano. Se apoya en las 
nociones de lo ecuménico y lo anecuménico, 
cuerpo-presencia, ohlis, kihn, wahiys y demás 
términos específicos de la antropología de la 
religión maya prehispánica.
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Reflexiones filosóficas sobre el pensa-
miento prehispánico/ Jon Stewart, Igna-
cio Ayestarán Úriz, Lourdes Velázquez G, 
Jesús René Flores Castellanos; Luis Gue-
rrero M. (coordinador). Ciudad de Mé-
xico: Universidad Iberoamericana 2023, 
265 pp., illustrations (Las lecturas de 
sileno) € 40,00. ISBN: 9786078931866 
(N.º: 239734)

Romero Galván, José Rubén. Introduc-
ción a la cultura náhuatl prehispánica/ 
José Rubén Romero Galván. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2023, 189 pp., illustrations 
(Colección Introducciones. Serie Histó-
ricas comunicación pública; 5) € 33,00. 
ISBN: 9786073072625 (N.º: 235458)

Valdivia Carrasco, Julio. Los reyes inkas del 
Perú: en que se cuenta la historia no conta-
da sobre la vida y la obra de los antiguos 
reyes del Perú/ Julio C. Valdivia Carrasco. 
Lima: Universidad Ricardo Palma 2023, 2ª 
edición, 404 pp., illustrations (chiefly color) 
€ 50,00. ISBN: 9786123310776 (N.º: 
234659) 
* Esta investigación presenta la biografía 
histórica de los antiguos reyes inkas del Perú 
(desde el mítico Manko Kapak hasta Túpac 
Amaru II). Primera edición en 2008. Segun-
da edición corregida, aumentada e ilustrada.

HISTORIA COLONIAL
Alfaro S, Eduardo H. Esclavitud, cima-
rronaje y festival de los Congos: en busca 
de sus orígenes históricos: una interpre-
tación posible de su génesis, de 1510 a 
1550: diálogo con las ciencias humanas 
y la literatura/ Eduardo H. Alfaro S, 
CMF. Ciudad de Panamá: Cultural 
Portobelo 2022, 153 pp., € 89,00. ISBN: 
9789962150800 (N.º: 241947) 

* Investigación sobre las tradiciones folclóricas 
del Festival de los Congos panameño. Como 
introducción hace un importante aporte al 
estudio de la esclavitud: orígenes, costumbres, 
estructura social, y su posterior aparición del 
cimarronaje y las aldeas donde se refugiaban 
los negros que huían de la civilización.

Arboleda Llorente, José María. Popayán a 
través del arte y de la historia/ José María 
Arboleda Llorente. Popayán: Universidad 
del Cauca 2024, 784 pp., (Posteris Lvmen) 
€ 64,00. ISBN: 9789587326819 (N.º: 
244547) 
* La obra da cuenta de varios eventos ocurri-
dos en esta ciudad desde 1536 hasta finales 
del siglo XVII, mediante la selección de los 
hechos y personajes que el autor consideró más 
representativos.

Carrera Quezada, Sergio Eduardo. La 
provincia indomable: historia y paisaje de 
la sierra de Metztitlán, siglos XVI-XVIII/ 
Sergio Eduardo Carrera Quezada. Ciudad 
de México: El Colegio de México, Centro 
de Estudios Históricos 2023, 357 pp., illus-
trations, € 36,00. ISBN: 9786075645346 
(N.º: 235689) 
* Muestra las relaciones de los humanos 
con el entorno, las formas de representar la 
naturaleza y la configuración de un territorio 
en un fragmento de la Sierra Madre Oriental, 
desde la época prehispánica hasta finales del 
dominio colonial.

Castillero Calvo, Alfredo. Destrucción de 
Panamá la Vieja y traslado a la Nueva Pa-
namá/ Alfredo Castillero Calvo. Ciudad de 
Panamá: Universidad de Panamá, Instituto 
de Investigaciones Históricas, 2023, 96 
pp., illustrations (Colección LetrAbierta.) 
€ 62,00. ISBN: 9789962174844 (N.º: 
241951) 
* Obra que conmemora los 350 años del 
traslado de Panamá la Vieja a su nuevo y per-
manente asentamiento. Se analiza el renacer 
de la ciudad desde su traslado en 1673 hasta 
1688, utilizando como referencia el plano 
de la ciudad de Fernando de Saavedra y los 
recursos económicos que lo hicieron posible.

Castillo Astudillo, Luz Marina. El sin-
equizaje: una alternativa a la construcción 

dualista del mestizaje en Latinoamérica/ 
Luz Marina Castillo Astudillo. Quito: 
Abya Yala; Cuenca, Ecuador: Universidad 
Politécnica Salesiana, Carrera de Comu-
nicación, 2023, 207 pp., € 30,00. ISBN: 
9789978107782 (N.º: 227947) 
* Estudia el concepto de mestizaje y evidencia 
las carencias de su significado, debido a que se 
construye desde posturas binarias o dualistas 
que surgen desde un pensamiento occidental, 
frente a los verdaderos procesos de mezcla 
existentes en la práctica de la diversa realidad 
de América Latina.

Colmenares, Joseph Carlos de. Ordenanzas 
del Baratillo de México/ Joseph Carlos 
de Colmenares; introducción, edición y 
notas, Guillermo Espinosa Estrada y Éric 
Ibarra Monterroso. Monterrey: Universi-
dad Autónoma de Nuevo León 2022, 327 
pp., illustrations (Documentos) € 41,00. 
ISBN: 9786072716773 (N.º: 226377) 
* En esta edición anotada se presenta la trans-
cripción del manuscrito satírico novohispano 
“Ordenanzas del Baratillo de México”, res-
guardado en el Museo Nacional de Antropolo-
gía e Historia en la Ciudad de México.

Colón, Cristóbal. Textos y documentos 
completos/ Cristóbal Colón; edición de 
Consuelo Varela. Nuevas cartas/ Cristó-
bal Colón; edición de Juan Gil. Sevilla: 
Athenaica 2024, 668 pp., maps (Obras 
de Referencia. Historia) € 40,00. ISBN: 
9788419874313 (N.º: 236729) 
* Contiene dos obras de Colón editadas cada 
una de ellas por Consuelo Varela y Juan Gil, 
publicadas de manera individual en 1992, esta 
edición corrige erratas y añade alguna nota.

Crónica anónima de la Provincia del Perú: 
diario de un jesuita desterrado (1767-
1814)/ Mª Matilde Mas Congosto, Adolfo 
Domínguez Jaime (eds.). Madrid: Publica-
ciones de la Universidad Pontificia Comi-
llas; Sant Vicent del Raspeig: Publicacions 
de la Universitat d`Alacant, 2024, 481 pp., 
(Historia) € 20,00. ISBN: 9788497178679 
(N.º: 240683) 
* Transcripción y estudio de uno de los diarios 
que escribieron los jesuitas en su largo destierro 
en las legacías pontificias en el siglo XVIII y 
principios del XIX en la provincia de Perú, 
donde un jesuita anónimo nos describe sus 
vivencias antes del destierro de aquellos cole-
gios, el viaje hasta Cádiz y de allí a los Estados 
Pontificios, donde estos ignacianos peruanos 
permanecieron en la ciudad de Ferrara 
durante casi cincuenta años. En esta edición se 
ha realizado un estudio introductorio y ofrece 
sus aportaciones sobre los desterrados y su 
relación con ese periodo histórico.
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En todos los rincones imperiales: apro-
piaciones de tierras baldías y composicio-
nes de propiedades agrarias en América 
y Filipinas (siglos XVI-XIX)/ Sergio 
Eduardo Carrera Quezada, Juan Manuel 
Pérez Zevallos, coordinadores. Ciudad 
de México: El Colegio de México 2022, 
688 pp., illustrations, € 56,00. ISBN: 
9786075643915 (N.º: 225364) 
* Esta obra abarca tres siglos de historia de la 
propiedad en distintas provincias de América 
y de Filipinas que estuvieron bajo dominio del 
Imperio español y de la Monarquía portuguesa.

Espino, Antonio. Exploradores del nuevo 
mundo/ Antonio Espino. Barcelona: 
Arpa Editores 2024, 444 pp., illustrations, 
€ 24,90. ISBN: 9788419558503 (N.º: 
237295) 
* A partir de la lectura de las Crónicas de 
Indias, el historiador Antonio Espino recopila 
los acontecimientos clave de las principales 
exploraciones del Nuevo Mundo, entre ellos: 
Cristóbal Colón y sus tripulaciones en el 
descubrimiento del paraíso antillano; a Vasco 
Núñez de Balboa en el momento de encontrar 
un nuevo océano; a Francisco Pizarro y Diego 
de Almagro en el imperio Inca; las navegacio-
nes por los ríos Amazonas y Misisipi; a Álvar 
Núñez Cabeza de Vaca, Hernando de Soto o 
Francisco Vázquez Coronado en sus andanzas 
por los actuales Estados Unidos..

Espinoza Soriano, Waldemar. Amazonia 
del Perú/ Waldemar Espinoza Soriano. 
Lima: Universidad Ricardo Palma 2023, 
2 volumes (598, 552 pp.) illustrations, 
€ 214,00. ISBN: 9786123310820 (N.º: 
234661) 
* Obra en dos volúmenes que ofrece gran 
información sobre las poblaciones de esta zona 
del país. Volumen I. Historia de la Gober-
nación y Comandancia General de Maynas. 
(Hoy regiones de Loreto, San Martín, Ucayali 
y Provincia de Condorcanqui). Del siglo XV a 

la primera mitad del siglo XIX -- Volumen II. 
Loreto. Departamento y región (San Martín - 
Ucayali, 1846-2000).

Fronteras del mundo hispánico: ideas, 
conflictos, identidades/ David García 
Hernán, Jacobo García Álvarez, Michele 
Curnis (eds.). Madrid: Sílex 2024, 373 pp., 
color illustrations, color maps (Sílex Uni-
versidad) € 22,00. ISBN: 9788419661845 
(N.º: 236919) 
* Análisis de la evolución en el tiempo de la 
idea de frontera en el contexto hispánico, a 

través de distintas etapas y desde diversas pers-
pectivas temáticas y disciplinares. Examina 
aspectos de la geohistoria y la geopolítica de las 
fronteras, con especial atención a sus procesos 
de delimitación y a los conflictos relacionados 
con este tipo de procesos y espacios.

Fronteras en lucha: guerra y reformas 
en los imperios ibéricos/ Juan Marche-
na Fernández, Pablo Ibáñez Bonillo 
(ed.). Madrid: Sílex 2024, 412 pp., 
(Sílex Ultramar; 20) € 23,00. ISBN: 
9788419661821 (N.º: 238025) 
* Explora las fronteras americanas en la 
segunda mitad del siglo XVIII, enfatizando 
el análisis de los actores locales, las dinámi-
cas propias de cada región, pero también la 
interconexión de las distintas fronteras, su 
relación con los procesos de reformas borbó-
nicas y su participación en las contiendas 
globales acontecidas en el periodo de estudio. 
Los trece capítulos que conforman este libro 
abordan estas cuestiones a partir de tres 
ejes temáticos: la guerra y los ejércitos; la 
ilustración, con sus luces y sus sombras; y los 
mundos de frontera.

Giletta, Carina. Santa Fe en el siglo XVIII: 
documentos para pensar una sociedad 
urbana tardocolonial/ Carina Giletta, 
Juan Francisco Reinares, Silvia Vecari, Mª 
de los Milagros Vecari; prólogo de Sonia 
Tedeschi. Santa Fe, Argentina: Universidad 
Nacional del Litoral 2023, 106 pp., illustra-
tions (Colección Cátedra) € 34,00. ISBN: 
9789877494242 (N.º: 238862)

Glave, Luis Miguel. Memoria y memoria-
les: la creación del programa político de 
la nación Indiana: siglos XVI-XVIII/ Luis 
Miguel Glave. Cuzco: Centro de Estudios 
Bartolomé de Las Casas 2024, 470 pp., 
illustrations (Archivos de historia andina; 
61) € 49,00. ISBN: 9786124121562 
(N.º: 242204) 

Italianos en la  
América colonial

López Levi, Liliana. Destierro y memoria: 
trayectorias de familias judías piemon-
tesas/ Liliana López Levi. Ciudad de 
México: Universidad Autónoma Metro-
politana: Universidad Nacional Autó-
noma de México: Fides, 2024, 528 pp., 
illustrations (some color) € 64,00. ISBN: 
9786072830226 (N.º: 238066) 
* Recoge las historias de varias familias 
judías piemontesas, liberales, emancipadas 
e intelectuales, que transitaron del ghetto al 
exilio, durante los siglos XVIII, XIX y XX. 
Los protagonistas pasaron de vivir en peque-
ñas comunidades segregadas en la región ita-
liana de Piemonte, a las ciudades modernas 
italianas; después cruzaron el Atlántico y se 
asentaron en el continente americano.

Moscarella, Javier. De la tarantela al cai-
mán: inmigración italiana en la provincia 
de Santa Marta/ Javier Moscarella. Santa 
Marta, Colombia: Universidad del Mag-
dalena 2023, 775 pp., illustrations (Co-
lección Santa Marta 500 años) € 66,00. 
ISBN: 9789587466607 (N.º: 240817) 
* Historia de la presencia de los italianos en 
la provincia de Santa Marta desde el siglo 
XV hasta el siglo XX.
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* El autor muestra la historia de las relacio-
nes entre el mundo andino y sus institu-
ciones, y el sistema colonial y su aparato 
coercitivo, desde una mirada que resalta la 
enorme capacidad de resistencia y de agencia 
de las poblaciones indígenas.

Gonzalbo Aizpuru, Pilar. Mulato Miguel: 
entre amigos y demonios: Oaxaca, siglo 
XVII/ Pilar Gonzalbo Aizpuru. Ciudad de 
México: El Colegio de México, Centro de 
Estudios Históricos 2023, 172 pp., illus-
trations (La aventura de la vida cotidiana. 
Serie Historia-Investigación; 15) € 25,00. 
ISBN: 9786075644561 (N.º: 234878) 
* Obra que muestra la esclavitud colonial 
a través de la vida de Miguel de la Flor, un 
joven mulato esclavo que vivió y sufrió en la 
compleja sociedad provinciana de Oaxaca en 
el siglo XVII.

González, Raymundo. Conuqueros y 
monteros: campesinos tempranos en el 
Caribe: formación y desarrollo histórico 
del primitivo campesinado de ascenden-
cia africana en Santo Domingo, siglos 
XVI-XX/ Raymundo González. Castelló 
de la Plana: Universitat Jaume I 2024, 
423 pp., (Amèrica; 46) € 22,00. ISBN: 
9788419647757 (N.º: 240656)

Hidalgo Pérez, Marta. Jaque del peón 
negro al rey blanco: Santiago del Príncipe 
y la conquista de la libertad en el Panamá 
del siglo XVI/ Marta Hidalgo Pérez; 
prólogo de Ricardo Piqueras y Javier La-
viña. Madrid: Sílex 2024, 363 pp., color 
illustrations (Sílex Ultramar; 17) € 24,00. 
ISBN: 9788419661708 (N.º: 234581)

Historia general de Veracruz/ Martín 
Gerardo Aguilar Sánchez, Juan Ortiz 
Escamilla, coordinadores. Xalapa: Univer-
sidad Veracruzana 2023, 2 volumes (413, 
402 pp.) illustrations, € 64,00. ISBN: 
9786078923526 (N.º: 238087) 
* Obra en dos volúmenes. El primero se 
concentra en el pasado mesoamericano, el 
periodo colonial, las reformas borbónicas y 
el siglo XIX. El segundo se centra en los siglos 
XX y XXI. Primera edición en 2011. Nueva 
edición corregida y aumentada.

Inmigración, trabajo, movilización y 
sociabilidad laboral: México y América 
Latina: siglos XVI al XX/ Sonia Pérez 
Toledo, coordinadora. Ciudad de México: 
Universidad Autónoma Metropolita-
na 2022, 655 pp., illustrations, maps 
(Biblioteca de signos; 93) € 68,00. ISBN: 
9786072820289 (N.º: 231699)

La impronta del notariado en la conquis-
ta de la Nueva España y la Nueva Galicia: 

legislación y actos notariales de 1492 a 
1550/ Pablo Prado Blagg, coordinador; 
Víctor Manuel Bañuelos Aquino, director 
académico. Zapopan: El Colegio de 
Jalisco; Guadalajara, México: Colegio de 
Notarios del Estado de Jalisco: Ayunta-
miento de Guadalajara, 2023, 166 pp., 
illustrations (Temas de estudio) € 45,00. 
ISBN: 9786078831432 (N.º: 241985) 
* Se lleva a cabo un análisis sobre el marco 
legal de la cultura notarial durante el 
reinado de los Reyes Católicos. Se examinan 
asimismo los actos notariales que tuvieron 
lugar en el primer viaje de Colón.

Langebaek, Carl Henrik. ¿Cómo se 
justifica una invasión?: de señores y 
caciques muiscas a indios tiranos/ Carl 
Henrik Langebaek Rueda, Camilo 
Ernesto Uscátegui. Bogotá: Universidad 
de los Andes 2024, 295 pp., illustrations, 
tables (Colección general) € 50,00. ISBN: 
9789587985139 (N.º: 241669) 
* Cuestiona la arraigada creencia de que los 
muiscas, antes de la llegada de los conquista-
dores, eran gobernados por unos pocos caci-
ques tiranos. Los autores estudian celebracio-
nes, alianzas matrimoniales e intercambios 
muiscas y a partir de ahí dan cuenta de 
cómo la visión de “tiranos” fue construida 
deliberadamente desde los intereses de los 
conquistadores y la Corona en el siglo XVI.

Moreno Cabanillas, Rocío. Ilustración y 
documentos en la América hispánica: la 
administración de correos de Cartagena 
de Indias como oficina de expedición 
documental/ Rocío Moreno Cabanillas. 
Gijón: Trea 2024, 193 pp., € 22,00. 
ISBN: 9788419823120 (N.º: 237873) 
* Analiza la administración de correos de 
Cartagena de Indias como organismo pro-
ductor de documentación. Esta institución 
se estableció en el marco de la reforma postal 
hispanoamericana, que se llevó a cabo a par-
tir de 1764. El estudio de la documentación 
generada, desde el punto de vista diplomáti-
co, sirve para sentar las bases de su configura-
ción documental. En este aspecto, se examina 
como órgano de expedición documental, 
encargado de la emisión de documentación 
de gestión y administración en materia pos-
tal. El análisis diplomático pone en valor el 
significado que alcanzó el documento escrito 
en la época moderna, convirtiéndolo en uno 
de los elementos fundamentales de gobierno e 
información.

Morrone, Ariel J. Caciques en construc-
ción: liderazgos y legitimidades en el Lago 
Titicaca: charcas, virreinato del Perú, siglos 
XVI-XVII/ Ariel J. Morrone. Santiago de 

Chile: Universidad Bernardo O´Higgins, 
Centro de Estudios Históricos; Madrid: 
Sindéresis, 2024, 301 pp., illustrations, 
maps, tables, graphics (Colección Historia 
de América Latina; 3) € 30,00. ISBN: 
9788410120372 (N.º: 241788)

Narváez Kirkpatrick, Axel. Antonio de 
Oquendo y la defensa del Brasil: epistola-
rio de la jornada de Pernambuco (1631)/ 
Axel Narváez Kirkpatrick. Madrid: Real 
Academia Matritense de Heráldica y Ge-
nealogía 2024, 238 pp., color illustrations, 
€ 30,00. ISBN: 9788488833327 (N.º: 
236102) 
* Biografía de Antonio de Oquendo y Zan-
dategui (San Sebastián, 1577-La Coruña, 
1640) fue un marino y militar español. 
También se recoge la correspondencia que 
mantuvieron el rey Felipe IV y Antonio de 
Oquendo para preparar dicha armada sobre 
la defensa de Pernambuco (Brasil) que había 
caído en manos holandesas en 1630.

Palacios, Guillermo. Conquista y pérdida 
de Yucatán: la arqueología estadouniden-
se en el “Área maya” y el Estado Nacio-
nal Mexicano, 1875-1940/ Guillermo 
Palacios. Ciudad de México: El Colegio 
de México, Centro de Estudios Histó-
ricos 2021, 322 pp., € 32,00. ISBN: 
9786075642932 (N.º: 237532)

Páramo Bonilla, Carlos Guillermo. Wakas 
y temblores: terror indígena en la Gran 
Revuelta andina (1780-1783)/ Carlos 
Guillermo Páramo; prólogo de Heraclio 
Bonilla. Lima: Universidad Nacional 
Mayor de San Marcos; Bogotá: Uni-
versidad Nacional de Colombia, 2023, 
407 pp., illustrations, € 42,00. ISBN: 
9789972467363 (N.º: 240851) 
* Estudio histórico y etnográfico que profun-
diza en las fuerzas culturales que impulsaron 
el alzamiento y la violencia de la población 
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indígena andina a finales del siglo XVIII. 
Profundiza en dos personajes claves: Túpac 
Amaru y Túpac Katari, que son presentados 
como manifestaciones de las wakas.

Peña, Manuel Pedro. Malvinas: mito y 
realidad: desde los primeros avistamien-
tos hasta nuestros días/ Manuel Pedro 
Peña, Juan Ángel Peña. Buenos Aires: 
Dunken 2023, 3ª edición revisada y 
ampliada, 436 pp., illustrations, € 39,00. 
ISBN: 9789878532554 (N.º: 238131) 
* Este trabajo trata los hechos que han afec-

tado a las Islas Malvinas a lo largo de cinco 
siglos que van desde los primeros avistamien-
tos hasta la época en que quedó consolidada 
la materia jurídica respecto de las dos nacio-
nes que hoy disputan la soberanía. Primera 
edición en 2016.

Peralta Barnuevo, Pedro de. Júbilos de 
Lima y fiestas reales/ Pedro de Peralta 
Barnuevo; Enrique E. Cortez, José Eduar-
do Cornello (editores); traducciones de 
latín de Rafael Cerpa Estremadoyro. 
Lima: Pakarina: Universidad Nacional 

Mayor de San Marcos, Facultad de Letras 
y Ciencias Humanas, 2023, 229 pp., 
(Biblioteca Qawachik; 6) € 30,00. ISBN: 
9786124297861 (N.º: 242393)

Pérez-Taylor, Rafael. Historia y conquis-
ta: el occidente y el norte de México/ 
Rafael Pérez-Taylor. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones An-
tropológicas 2023, 642 pp., maps (some 
color) € 83,00. ISBN: 9786073074575 
(N.º: 233382) 

La evangelización en la América hispana

Arriaga, Pablo José de. Extirpación de la 
idolatría del Perú/ de Pablo Joseph de 
Arriaga; Julio Calvo Pérez y Henrique 
Urbano. Lima: Universidad Ricardo 
Palma 2023, XV, 570 pp., illustrations 
(some color) maps, € 76,00. ISBN: 
9786123310752 (N.º: 233394) 
* Edición en castellano actual del manual 
de Pablo Joseph de Arriaga de 1621. La 
obra se enmarca con una doble exposición 
temática (introducción de Henrique Urbano 
y complemento de Julio Calvo) y una doble 
presentación lingüística. Edición actualizada 
que incluye numerosas notas al pie para 
contextualizar este texto contra las creencias 
religiosas de los indígenas.

El diablo y las máscaras: creencias indí-
genas y cambio religioso en la América 
española: aproximaciones históricas a un 
problema antropológico/ Gerardo Lara 
Cisneros, Roberto Martínez González 
(eds.). Madrid: Iberoamericana; Ciudad de 
México: Universidad Nacional de México, 
Instituto de Investigaciones Históricas, 
2023, 250 pp., (Tiempo emulado. Historia 
de América y España; 91) € 36,00. ISBN: 
9788491923763 (N.º: 223743) 

* La creencia se adivina en las prácticas pero 
no se puede constatar. Eso atormentó a los 
evangelizadores durante la conversión religiosa 
indígena y fue el motor de la producción del 
corpus documental analizado. La discusión 
se centra en cómo los religiosos enfrentaron la 
extirpación de las idolatrías y la implantación 
de una nueva fe; las nociones prehispánicas 
que resistieron, la traducción de mensajes 
cristianos, la erradicación de cultos y las difi-
cultades en la identificación de las faltas.

El ídolo y las hogueras: idolatría y evan-
gelización en América virreinal, siglos 
XVI-XVIII/ Gerardo Lara Cisneros, 
Roberto Martínez González (eds.). Ma-
drid: Iberoamericana; Ciudad de México: 
Universidad Nacional de México, Instituto 
de Investigaciones Históricas, 2023, 300 
pp., illustrations (some color) (Tiempo 
emulado. Historia de América y España; 
90) € 38,00. ISBN: 9788491923619 
(N.º: 220740) 
* ¿Por qué los españoles calificaron como ido-
latría a las religiones de los indios america-
nos? ¿Qué consecuencias sociales, culturales y 
humanas tuvo esto? Para la Corona españo-
la, la conquista de los territorios americanos 
se justificaba en la medida en que se auto-
concebía como portadora y defensora de la 
religión verdadera. Para algunos sectores de 
aquella sociedad la conquista de América era 
promesa de fama y fortuna, pero, para otros, 
era la posibilidad de alcanzar la salvación 
mediante la misión divina de evangelizar 
a millones de indios. Esto abrió complejos 
procesos culturales, jurídicos y eclesiales que se 
estudian en este libro.

El proceso de evangelización en Hispa-
noamérica siglos XVI-XIX/ Dino León 
Fernández y Natalia Urr Jaque, editores. 
Lima: Universidad Ricardo Palma 2023, 
483 pp., color illustrations, € 77,00. 
ISBN: 9786123310936 (N.º: 241898) 

* En este estudio se pretende explicar y 
teorizar sobre los discursos evangelizadores, 
los sermonarios, los testimonios místicos, la 
presencia del Tribunal del Santo Oficio, los 
métodos de la evangelización, las misio-
nes jesuitas, las prácticas mágicas de las 
poblaciones naturales, las representaciones 
demoníacas y la importancia de los centros 
arquitectónicos religiosos.

Iglesia y conquista: los procesos fun-
dacionales/ María del Pilar Martínez 
López-Cano, Francisco Javier Cervantes 
Bello (coordinadores); Antonio Rubial 
García [and 8 others]. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Históricas, Seminario de Historia de la 
Iglesia; Puebla: Benemérita Universidad 
Autónoma de Puebla, 2022, 277 pp., 
€ 28,00. ISBN: 9786073069847 (N.º: 
234723) 
* Con motivo de la conmemoración de los 
500 años de la conquista de México-Teno-
chtitlan, esta obra analiza cómo la Iglesia 
contribuyó a la instauración del gobierno 
hispano-católico en un territorio multicul-
tural y heterogéneo.
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* Obra resultado de una investigación docu-
mental y bibliográfica sobre la Nueva Galicia 
y las directrices que dieron lugar a la invasión, 
la conquista y la colonización del occidente y 
del norte de México.

Piñón Gaytán, Francisco. Filosofía 
política de la conquista: (humanismos en 
confrontación)/ Francisco Piñón Gaytán. 
Ciudad de México: Universidad Autó-
noma Metropolitana: Orfila, 2023, 220 
pp., (Biblioteca de signos) € 40,00. ISBN: 
9786072827318 (N.º: 234614)

Pirillo, Victorio. Francisco de Miranda: 
el verdadero libertador víctima de una vil 
traición/ Victorio Pirillo. Buenos Aires: 
Biblos 2024, 319 pp., illustrations, € 48,00. 
ISBN: 9789878142333 (N.º: 240826) 
* Biografía del político, militar, diplomático, 
escritor, humanista e ideólogo venezolano 
Francisco de Miranda (1750-1816) consi-
derado como el precursor de la emancipación 
americana contra el Imperio español.

Porras Barrenechea, Raúl. La fundación 
de Trujillo/ Raúl Porras Barrenechea; 
prólogo de Juan Carlos Chávez. Truji-
llo, Perú: Reino de Almagro, 2023, 141 
pp., color illustrations, € 33,00. ISBN: 
9786124927409 (N.º: 235730) 
* Obra del historiador peruano que vuelve a 
publicarse en su forma íntegra casi 90 años 
después. Nueva edición, revisada y actuali-
zada.

Recio Mir, Álvaro. Arquitectura, ingenie-
ría y administración virreinal: Nueva Es-
paña en el siglo XVIII/ Álvaro Recio Mir, 
Fátima Halcón, Francisco Javier Herrera 
García. Sevilla: Diputación Provincial de 
Sevilla: Universidad de Sevilla; Madrid: 
Consejo Superior de Investigaciones Cien-
tíficas, 2023, 351 pp., color illustrations 
(Nuesta América; 49.) € 29,00. ISBN: 
9788447223909 (N.º: 234919) 

* Se centra en el estudio de planos y dibujos 
de edificios, obras de ingeniería, infraestruc-
turas, etc, dentro del marco geográfico del 
virreinato de Nueva España durante el siglo 
XVIII.

Relaciones y descripciones sobre Venezue-
la y la Nueva Granada siglo XVI/ Rogelio 
Altez, Katherinne Mora Pacheco (edito-
res). Madrid: Sindéresis; Santiago de Chi-
le: Universidad de Bernardo O`Higgins, 
Centro de Estudios Históricos, 2023, 526 
pp., (Colección Historia de América La-
tina; 2) € 40,00. ISBN: 9788419199737 
(N.º: 237164)

Reloj de Indias: discurso y práctica de 
la conservación en el Atlántico de los 
Austrias, 1598-1700/ Cristina Bravo 
Lozano, Roberto Quirós rosado (eds.). 
Madrid: Sílex 2023, 297 pp., tables, gra-
phics (Sílex Universidad) € 23,00. ISBN: 
9788419661555 (N.º: 236114) 
* Textos en inglés y español. Aborda las claves 
analíticas para interpretar la realidad de 
los reinos de Indias en el seno de la monar-
quía de España. Para ello, ahonda en la 
cultura política, las prácticas del poder y de 
mediación diplomática, los mecanismos de 
colaboración económica entre agentes reales, 
corporaciones y particulares, la operatividad 
de los medios defensivos y la proliferación de 
proyectos expansionistas europeos.

Rodríguez Baixeras, Antonio. Tan odioso 
como yo: vida y obra de Francisco de 
Toledo (1515-1582) Virrey del Perú/ An-
tonio Rodríguez Baixeras. Sevilla: Punto 
Rojo 2022, 471 pp., illustrations, € 28,50. 
ISBN: 9788419309129 (N.º: 222319)

Rodríguez Couto, David. Imperio y re-
putación: el viaje de los hermanos Nodal 
y su mundo/ David Rodríguez Couto; 
prólogo por José Antonio Martínez To-
rres. Madrid: Marcial Pons 2024, 324 pp., 

illustrations (Ambos mundos) € 34,00. 
ISBN: 9788419892041 (N.º: 240710)

Romero Losacco, José. La invención 
de la exclusión: individuo, desarrollo e 
inclusión/ José Romero Lossaco. Barce-
lona: Toumaï: Wanáfrica, 2024, 161 pp., 
graphics, € 16,00. ISBN: 9788417150433 
(N.º: 244251) 
* Publicado en 2018 en Fundación Edito-
rial El Perro y la Rana. José Romero-Losacco 
(Caracas, 1981) plasma los resultados de 
una investigación sobre las raíces coloniales 
en el concepto de inclusión social, se remonta 
a la invasión española de 1942.

Rubio, Alfonso. Libros en el Nuevo Reino 
de Granada: funciones, prácticas y repre-
sentaciones/ Alfonso Rubio. Medellín: 
Universidad EAFIT; Cali: Universidad 
del Valle, 2023, 322 pp., illustrations 
(Colección Académica) € 52,00. ISBN: 
9789587208306 (N.º: 233416)

Ruiz Rivera, Julián B. Estado, fortaleza 
y mercado: Cartagena de Indias en el 
siglo XVII/ Julián B. Ruiz Rivera. Sevilla: 
Universidad de Sevilla 2023, 571 pp., 
(Colección Americana; 77) € 25,00. 
ISBN: 9788447225705 (N.º: 232214) 
* Analiza la realidad de Cartagena de In-
dias durante el siglo XVII. Para ello, se tiene 
en cuenta la presencia de la monarquía; su 
función como base defensiva en el Caribe y 
en cuanto al comercio del virreinato del Sur; 
y, por último, como un mercado de comercio 
de esclavos tanto para el abastecimiento de la 
ciudad como del Nuevo Reino de Granada y 
del virreinato del Perú.

Salvador de Bahía 1625: la “Jornada de 
Brasil” en las noticias, las relaciones y el 
teatro/ edición de José Manuel Santos 
Pérez, Irene María Vicente Martín, 
Enrique Rodrigues-Moura. Aranjuez: 
Doce Calles 2023, 800 pp., 48 leaves of 
plates, color illustrations, tables Tapa dura 
(Visiones hispanas. El salón de reinos en 
las noticias y el teatro; 2) € 39,00. ISBN: 
9788497444552 (N.º: 234102) 
* Centrado en la conquista holandesa de 
1624 y la recuperación luso-española de Sal-
vador de Bahía de 1625. La segunda parte 
del texto, edita y analiza dos obras de teatro 
escritas y representadas dicho año “El Brasil 
restituido” de Lope de Vega y “Pérdida y 
restauración de la Bahía de Todos los Santos” 
de Juan Antonio Correa.

Santos Granero, Fernando. El espejo 
anticolonial: la rebelión de Juan Santos 
Atahuallpa: nuevas perspectivas/ Fernan-
do Santos Granero. Lima: Instituto de 
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Estudios Peruanos: Centro Amazónico de 
Antropología y Aplicación Práctica, 2024, 
203 pp., illustrations (Perú urgente; 3.) 
€ 40,00. ISBN: 9786123262624 (N.º: 
238833) 
* El autor revisa la historiografía sobre Juan 
Santos Atahuallpa y propone una nueva 
lectura sobre la sublevación multicultural 
que puso de cabeza al virreinato peruano 
en 1742. El ensayo se cierra con un epílogo 
que indaga sobre los orígenes de Juan Santos 
Atahuallpa.

Sevilla Naranjo, Alexandra. Historia de la 
moda y el vestido en la Colonia/ Alexan-
dra Sevilla Naranjo. Quito: Corporación 
Editora Nacional: Universidad Andina 
Simón Bolívar, 2023, 133 pp., color illus-
trations (Colección Temas; 32) € 36,00. 
ISBN: 9789942321107 (N.º: 228434)

Sociedades multiculturales en Iberoamé-
rica y el Mediterráneo: (siglos XV-XXI)/ 
Juan Jesús Bravo Caro, Pilar Ybáñez Wor-
boys (eds.). Madrid: Sílex 2024, 555 pp., 
illustrations (Sílex Universidad) € 25,00. 
ISBN: 9788410267046 (N.º: 239688) 
* Cuestiones políticas, demográficas, sociales 
o económicas quedan explicitadas en el am-
plio arco cronológico contemplado, a partir 
del objeto común de unos grupos sociales 
donde la diversa procedencia o identidad 
de origen tendría ciertas consecuencias en el 
orden interno de las comunidades.

Solano D, Sergio Paolo. Trabajo y socie-
dad: trabajadores de los sistemas defensi-
vos de Cartagena de Indias, 1750-1811/ 
Sergio Paolo Solano D. Bogotá: Univer-
sidad del Rosario 2024, 654 pp., € 58,00. 
ISBN: 9789585003484 (N.º: 241852)

Taiano, Leonor. Alabanzas sospechosas: 
máscaras imperiales y posturas novohis-
panas en la corte de Gaspar de la Cerda/ 
Leonor Taiano. Valencia: Albatros 2023, 

327 pp., € 25,00. ISBN: 9788472744080 
(N.º: 237239) 
* Examina la relación entre la máscara 
imperial del virrey Gaspar de la Cerda y 
la postura novohispana de los escritores que 
se beneficiaron de su protección. La autora 
identifica cómo este corpus puede ser percibi-
do como un ejemplo de producción cultural 
colonial española escrito durante la última 
década del siglo XVII. Obra ganadora del 
Premio Albatros 2023.

Torres Galarza, Ramón. Nosotros y ellos: 
los derechos de los pueblos indígenas, en-
tre el Estado colonial y Estado neoliberal, 
hacia el Estado plurinacional/ Ramón To-
rres Galarza. [Quito]: Sur Editores, 2022, 
117 pp., € 36,00. ISBN: 9789942425997 
(N.º: 229990)

Tradición de tinta en la Biblioteca Nacio-
nal: historia del libro en México: siglos 
XVI al XXI/ [coordinación, César Manri-
que Figueroa, Lilia Vieyra Sánchez, Irma 
Lombardo García]. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de Méxi-
co, Instituto de Investigaciones Bibliográfi-
cas: Biblioteca Nacional de México, 2021, 
261 pp., color illustrations, € 52,00. ISBN: 
9786073029544 (N.º: 215014)

Urbanismo y jerarquización urbana de 
los territorios americanos (1500-1700) 
= Urbanisme et hiérarchisation urbaine 
dans les territoires américains (1500-
1700) = Urbanism and urban hierarchy 
in the American territories (1500-1700). 
Madrid: Casa de Velázquez 2023, 411 
pp., (Mélanges de la Casa de Velázquez. 
Nouvelle Série; 53-2) € 33,00. ISBN: 
9788490964217 (N.º: 236545) 
* Textos en francés, portugués y español.

Varese, Juan Antonio. Cinco naves para la 
victoria: el primer paso hacia la globaliza-
ción/ Juan Antonio Varese. Montevideo: 
Banda Oriental 2022, 240 pp., illustra-
tions, € 44,00. ISBN: 9789974112728 
(N.º: 230657) 
* Investigación que realiza un homenaje a 
los 500 años de la primera vuelta al mundo, 
la expedición iniciada por Magallanes y 
culminada por Elcano que abrió las puertas 
a nuevas vías comerciales. El autor desarrolla 
la narración a través de las peripecias vividas 
a bordo de cada una de las naves. Incluye un 
capítulo introductorio que ubica el momento 
histórico y otro final que da cuenta de las 
primeras publicaciones y mapas con los 
descubrimientos realizados.

Vélez Villaquirán, Luz Amparo. Población 
y familias diversas: esclavos, nobles y jefa-

turas femeninas en el valle del Río Cauca, 
1766-1830/ Luz Amparo Vélez Villaqui-
rán. Bogotá: Universidad Externado de 
Colombia: Fundación Barco, 2023, 415 
pp., tables, graphics (Colección Persona, 
familia y sociedad; 3) € 44,00. ISBN: 
9786287620704 (N.º: 232333) 
* Presenta la diversidad de las formas fami-
liares según su tipología, tamaño y composi-
ción, poniendo en relación las características 
económicas y las tendencias demográficas de 
las áreas rural y urbana de la región del valle 
del Río Cauca en los últimos años de la época 
colonial.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX. 1810-
1898

1810, 1858, 1910: México en tres etapas 
de su historia/ Gisela von Wobeser (coor-
dinadora). Ciudad de México: Fondo de 
Cultura Económica: Academia Mexicana 
de la Historia: Universidad Nacional 
Autónoma de México: El Colegio de Mé-
xico, 2022, 534 pp., illustrations (Sección 
de obras de Historia) € 45,00. ISBN: 
9786071675842 (N.º: 228358) 
* Recorrido histórico por tres momentos 
fundamentales en la historia de México: 
la guerra de Independencia, las guerras de 
Reforma y la Revolución.

Actores, miradas y representaciones: la 
cuestión americana en el Trienio Liberal 
(1820-1823)/ Gonzalo Butrón Prida 
(ed.). Madrid: Marcial Pons 2023, 151 
pp., illustrations, tables (Historia Con-
temporánea de América) € 17,99. ISBN: 
9788413816890 (N.º: 237266)

Arce, Ismael. José de San Martín: el 
hombre detrás del mito/ Ismael Arce. 
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Córdoba, Argentina: El Emporio 2022, 
725 pp., illustrations, € 47,00. ISBN: 
9789877891331 (N.º: 234703) 
* Biografía del militar y político argentino 
José de San Martín (1778-1850) una de 
las figuras más importantes de las guerras de 
independencia hispanoamericanas junto a 
Simón Bolívar. 

Arreaza Montserrat, Jorge. La alianza de 
Simón Bolívar: una lectura logográfica 
actual de la unidad americana/ Jorge 
Arreaza Montserrat. Caracas: Fundación 
El Perro y la Rana 2022, 91 pp., (Ensayo) 
€ 30,00. ISBN: 9789801449928 (N.º: 
227880) 
* Obra que traza un tejido histórico dialo-
gante con dos grandes estrategias vigentes y 
necesarias: la unidad continental de Simón 
Bolívar y la práctica de la conciencia origi-
naria latinoamericana de Simón Rodríguez. 

Buriano Castro, Ana. Catolicismo, espa-
cio público y política en Ecuador, siglo 
XIX/ Ana Buriano Castro. Quito: Cor-
poración Editora Nacional: Universidad 
Andina Simón Bolívar, 2023, 280 pp., 
(Biblioteca de historia; 55) € 65,00. ISBN: 
9789942321053 (N.º: 227935)

Busto Ibarra, Karina. El Pacífico mexica-
no y sus transformaciones: integración 
marítima y terrestre en la configuración 
de un espacio internacional, 1848-1927/ 
Karina Busto Ibarra. Ciudad de México: 
El Colegio de México, Centro de Estudios 
Históricos 2022, 447 pp., graphics, € 
37,00. ISBN: 9786075643335 (N.º: 
213263) 
* Historia marítima de México en el periodo 
de 1848 a 1927, época que transcurre entre 
la articulación de nuevos mercados y la 
primera globalización del mundo contem-
poráneo. En la obra se examinan, desde los 
ámbitos de la geografía histórica y con una 

perspectiva económica, las interrelaciones de 
actividades marinas y terrestres del Pacífico 
mexicano, donde confluyen rutas de comuni-
cación que conectan zonas mineras, agrícolas 
y comerciales.

Cammarota, Adrián. Débiles, anormales, 
higiénicos y civilizados: la medicaliza-
ción de la niñez escolarizada en Buenos 
Aires (1884-1945)/ Adrián Cammaro-
ta. Buenos Aires: Imago Mundi 2023, 
XXVI, 211 pp., illustrations (Colección 
Florencia Fossatti de educación y salud) 
€ 33,00. ISBN: 9789507934292 (N.º: 
237007)

Candelo Cárdenas, Ricardo J. El latifun-
dismo en Colombia: análisis sobre su 
impacto económico y social: un dilema: 
el pasado-presente o futuro/ Ricardo J. 
Candelo Cárdenas, José Joaquín Osorio 
Ruiz. Bogotá: Grupo Editorial Ibáñez 
2024, 360 pp., Tapa dura (Derecho 
agrario y rural. Manuales) € 62,00. ISBN: 
9789585020399 (N.º: 244479) 
* Relata la historia del proceso del latifundis-
mo en Colombia con base en la adjudicación 
de baldíos durante el periodo 1827-2014 
y la compara con otras regiones de América 
Latina.

Ceballos, Inés. La Cuba del siglo XIX: 
primeros pasos políticos hacia la inde-
pendencia de España (desde las primeras 
manifestaciones de nacionalidad hasta la 
Guerra de los Diez Años)/ Inés Ceba-
llos. Madrid: Betania 2024, 262 pp., 
illustrations (Ensayo) € 20,00. ISBN: 
9788480174565 (N.º: 237725)

Coronel, Valeria. La última guerra del 
Siglo de las Luces: Revolución Liberal y 
republicanismo popular en el Ecuador/ 
Valeria Coronel. Quito: Facultad Lati-
noamericana de Ciencias Sociales 2023, 
Segunda reimpresión, XVII, 417 pp.,  

illustrations (Atrio) € 49,00. ISBN: 
9789978676202 (N.º: 230010) 
* Primera edición en 2022.

De Bomboná al Chimborazo: una épica 
revolucionaria en clave bicentenaria 
1822-2022/ presentación: Alexander 
Torres Iriarte; compilación: Ernesto 
Javier Camejo; Javier Escala [and others]. 
Caracas: Fundación Centro Nacional 
de Historia 2022, 235 pp., illustrations, 
€ 41,00. ISBN: 9789804190889 (N.º: 
227886) 
* Recoge los escritos de nueve intelectuales 
venezolanos: Javier Escala, Jesús A. Peña, 
Omar Hurtado Rayugsen, Frank Zurita, 
Yván Salcedo Uzcátegui, Manuel Carrero 
Murillo, María de Jesús Daza Bonnier, 
Iliana Gómez Tovar y Héctor Padrón; en 
conmemoración de los eventos que iniciaron 
con la Batalla de Bomboná y culminaron 
con “Mi delirio sobre el Chimborazo”.

El comportamiento internacional de 
Colombia en el siglo XIX: interlocuto-
res, actores y temáticas/ Muriel Laurent, 
Sandra Borda, Diego Jaramillo Mutis 
(edición académica). Bogotá: Universidad 
de los Andes: Universidad Externado de 
Colombia, 2024, XXI, 492 pp., illustra-
tions, € 68,00. ISBN: 9789587985030 
(N.º: 240000)

Ensayos sobre la libertad: a 200 años de la 
abolición de la esclavitud afrodescendien-
te en Chile/ Proyecto Afro-Coquimbo: 
la historia después del olvido, editores. 
Santiago de Chile: Universidad Alberto 
Hurtado 2024, 204 pp., (Colección de 
historia) € 30,00. ISBN: 9789563574685 
(N.º: 238100) 
* Obra colectiva donde se reflexiona sobre 
la fecha de la abolición de la esclavitud, el 
proceso, sus actores y sus ramificaciones para 
los siglos XIX y XX.



13NUEVOS L IBROS DE AMÉRICA LAT INA, Nº  3 , 2024 — HISTORIA DE AMÉRICA LAT INA, APROX. 1810-1898

Fernández Castillo, Ricardo. La formación 
del sistema monetario mexicano durante 
la transición de la Nueva España al 
México independiente/ Ricardo Fernán-
dez Castillo. Ciudad de México: Bonilla 
Artigas Editores: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Facultad de Econo-
mía, 2023, 372 pp., (Pública. Histórica; 
24) € 53,00. ISBN: 9786078918539 
(N.º: 235707)

González Calderón, Marcela. La imprenta 
en la península de Yucatán en el siglo 
XIX/ Marcela González Calderón. Ciu-
dad de México: Centro de Investigaciones 
y Estudios Superiores en Antropología 
Social 2023, 439 pp., illustrations (Publi-
caciones de la Casa Chata) € 52,00. ISBN: 
9786074866681 (N.º: 235682) 
* A través de la reconstrucción de la vida 
de cuatro impresores, se conocen los inicios 
de la producción de libros y publicaciones 
periódicas. También se explora la producción 
de los talleres, los lugares donde se vendían, 
así como los espacios para la lectura, como 
sociedades literarias, bibliotecas, etc.

González Davison, Fernando. Historia de 
las relaciones internacionales de Guate-
mala 1821-2023/ Fernando González 
Davison. Ciudad de Guatemala: Servi-
prensa 2023, 401 pp., € 55,00. ISBN: 
9789993933472 (N.º: 232406)

Haller, Sofía Clara. Balleneros, loberos y 
guaneros en Patagonia y Malvinas: una 
historia ambiental del mar: 1800-1914/ 
Sofía Clara Haller. Buenos Aires: SB 
2023, 173 pp., illustrations (Colección 
Tanteando al elefante) € 38,00. ISBN: 
9789878384054 (N.º: 235146) 
* Investigación original y pionera sobre 
historia ambiental e introducción de especies 
biológicas en el mar patagónico, costas e islas 
como causa de la navegación.

Iconografía republicana: imágenes y 
conceptos políticos en Uruguay (1830-
1930)/ Ariadna Islas, coordinadora; Er-
nesto Beretta [and others]. Montevideo: 
Universidad de la República 2022, 493 
pp., illustrations (chiefly color) € 116,00. 
ISBN: 9789974019560 (N.º: 232398) 
* Primera edición en 2019.

La materialización del pasado: mo-
numentalización, memoria y espacio 
público en Colombia/ Sebastián Vargas 
Álvarez, editor académico. Bogotá: Uni-
versidad del Rosario 2023, XXI, 442 pp., 
illustrations (chiefly color) € 42,00. ISBN: 
9789585001220 (N.º: 228409) 
* Esta obra trata de los monumentos con-
memorativos, artefactos culturales que han 
ocupado un lugar central en la configuración 
de las memorias e identidades nacionales 
desde el siglo XIX hasta el presente.

Landaburu, Roberto E. Indios y criollos: 
relatos de frontera/ Roberto E. Lan-
daburu. Rosario: CB Ediciones 2023, 
208 pp., illustrations, € 29,00. ISBN: 
9786319011807 (N.º: 233408) 
* Obra que muestra la vida en la Pampa, 
antes o simultáneamente con la población 
gringa, signada por el aluvión de extranjeros 
que comenzaron a llegar en el siglo XIX.

León, Ramón. Del poder a la tum-
ba: muertes violentas de gobernantes 
latinoamericanos/ Ramón León. Lima: 
Universidad Ricardo Palma 2023, 316 
pp., illustrations, tables, € 38,00. ISBN: 
9786123310554 (N.º: 234657) 
* Aborda la muerte violenta de un conjun-
to de gobernantes latinoamericanos, unos 
asesinados (como José Balta en el Perú o 
Anastasio Somoza García en Nicaragua) 
otros muertos en el campo de batalla (Fran-
cisco Solano López en Paraguay) así como 
también de quienes se suicidaron (Getulio 
Vargas en Brasil, o Alan García en el Perú).

El siglo xix peruano
Ayacucho: la batalla final por la indepen-
dencia/ Nelso E. Pereyra, Claudia Rosas 
Lauro, Juan Marchena (eds.); prólogo 
de Alejandro M. Rabinovich. Madrid: 
Sílex 2024, 323 pp., (Sílex Ultramar; 25) 
€ 23,00. ISBN: 9788410267336 (N.º: 
243136)

Gonzales Alvarado, Osmar. Andrés 
Avelino Cáceres: la historia del Perú en 
sus cartas/ Osmar Gonzales Alvarado. 
Lima: Universidad Ricardo Palma 2023, 
404 pp., illustrations, € 50,00. ISBN: 
9786123310745 (N.º: 233393) 
* El autor muestra la historia peruana del 
último tercio del siglo XIX y las prime-
ras décadas del XX, tomando como base 
la información contenida en parte de la 
correspondencia de Andrés Avelino Cáceres 
(1836-1923) una figura protagonista en 
la vida nacional por su labor de militar, 
político, funcionario público y héroe.

Pereyra Plasencia, Hugo. Nuevas visiones 
sobre la guerra y la posguerra del Pacífi-
co/ Hugo Pereyra Plasencia. Lima: Uni-
versidad Ricardo Palma 2023, 250 pp., 
illustrations (some color) € 50,00. ISBN: 
9786123310790 (N.º: 234660) 
* Muestra los diferentes aspectos de la guerra 
y la posguerra del Pacífico (1879-1884) has-
ta el tiempo del primer gobierno constitucio-
nal de Andrés Avelino Cáceres (1886-1890).

Perú en los tiempos de la Gran Colom-
bia/ Scarlett O’Phelan Godoy, editora. 
Lima: Pontificia Universidad Católica del 
Perú: Fundación M. J. Bustamante de la 
Fuente, 2023, 464 pp., € 83,00. ISBN: 
9786123179199 (N.º: 235716) 
* Este libro se centra en cuatro plataformas 
temáticas que intentan aproximarse al 
contexto de la independencia durante los go-
biernos de San Martín y Bolívar en el Perú.
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Martí, Gerardo Marcelo. España some-
tida-Buenos Aires rebelde (1807-1810): 
de la crisis de la monarquía a la Revo-
lución de Mayo: historia de América/ 
Gerardo Marcelo Martí. Buenos Aires: 
Dunken 2023, 299 pp., € 37,00. ISBN: 
9789878531762 (N.º: 238130) 
* Se analizan y explican las razones por las 
cuales los criollos de Buenos Aires, aprovecha-
ron las circunstancias derivadas del dominio 
napoleónico en España para establecer una 
junta de gobierno en nombre de Fernando 
VII, hasta que las provincias del virrei-
nato rioplatense reconocieron a las nuevas 
autoridades.

Parra, Alejandro. Entre médicos y mé-
diums: saberes, tensiones y límites en 
el espiritismo argentino (1880-1959)/ 
Alejandro Parra. Buenos Aires: Biblos 
2024, 267 pp., illustrations (Sociedad y 
religión) € 42,00. ISBN: 9789878142623 
(N.º: 239792) 
* Propone una historia cultural de prácticas 
espirituales, que demuestra que las auto-
ridades epistémicas se establecieron como 
árbitros de validación y aceptación de saberes 
esotéricos.

Pérez de Antón, Francisco. Y lograron sin 
choque sangriento: reflexiones sobre la 
Independencia de Guatemala y la Amé-
rica española/ Francisco Pérez de Antón. 
Ciudad de Guatemala: Sophos 2021, 129 
pp., (Documentos de la historia) € 30,00. 
ISBN: 9789929745186 (N.º: 222601)

Pérez Vejo, Tomás. México, la nación do-
liente: imágenes profanas para una histo-
ria sagrada/ Tomás Pérez Vejo. Ciudad de 
México: Grano de Sal: Instituto Nacional 
de Antropología e Historia, 2024, 372 
pp., 14 pp. of plates, color illustrations, 
€ 53,00. ISBN: 9786075986128 (N.º: 
235492) 

* A partir del estudio de la pintura de histo-
ria, género mayor de las bellas artes que en 
el siglo XIX no tuvo rival como mecanismo 
de transmisión de ideas, el autor explora la 
forma en que se inventó la nación mexicana 
en ese tiempo.

Piedra y geoestrategia: la defensa del 
Gran Caribe entre el teatro bélico global 
y las últimas independencias/ Ignacio J. 
López Hernández (coord.). Granada: Co-
mares 2024, XIV, 332 pp., color illustra-
tions (Comares Arte; 14) € 33,00. ISBN: 
9788413698137 (N.º: 244459) 
* Ofrece una mirada globalizada a los siste-
mas defensivos en una de las regiones clave 
de la geopolítica de los siglos XVIII y XIX. A 
través de un enfoque geopolítico, se clasifican 
los diseños arquitectónicos y técnicas cons-
tructivas de las fortificaciones y los diversos 
condicionantes que dieron forma a la defensa 
y control territorial. Documenta cronológica 
y constructivamente el patrimonio defensivo 
conservado, identifica y contextualiza los 
modelos defensivos como parte de estrategias 
y sistemas complejos que variaron según las 
épocas y las potencias coloniales involucradas.

Ramírez, José Fernando. Diario de viaje a 
Yucatán/ José Fernando Ramírez; edición 
crítica, estudio preliminar y notas de Ro-
mina España Paredes. Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de Méxi-
co, Centro Peninsular en Humanidades y 
Ciencias Sociales 2021, 165 pp., illustra-
tions (Osa menor. Viajeros; 7) € 29,00. 
ISBN: 9786073046442 (N.º: 213686) 
* Durante el Segundo Imperio Mexicano, el 
viaje de la emperatriz Carlota de Bélgica a 
Yucatán en 1865 fue uno de los eventos más 
importantes ocurridos en esta región del país. 
Como integrante de la comitiva de la em-
peratriz, el reconocido historiador mexicano 
José Fernando Ramírez escribió un diario de 
viaje que constituye un testimonio histórico 

y personal de su recorrido por Yucatán. Esta 
edición crítica del manuscrito incluye los dos 
documentos históricos transcritos por Ramírez.

Reijenstein, Hugo. Revisionismo es de-
nunciar: el genocidio argentino, el geno-
cidio uruguayo y el genocidio paraguayo/ 
Hugo Reijenstein. Buenos Aires: Dunken 
2023, 150 pp., illustrations, € 31,00. 
ISBN: 9789878532684 (N.º: 238132)

Tinoco Franco, Juan Sebastián. Las 
transformaciones de la organización 
administrativa colombiana en el siglo 
XIX: la consolidación del modelo de 
Estado unitario/ Juan Sebastián Tinoco 
Franco. Bogotá: Universidad Externado de 
Colombia 2024, 92 pp., (Tesis de grado; 
129) € 15,00. ISBN: 9789585061125 
(N.º: 244503)

Torres Freyermuth, Amanda Úrsula. Los 
traficantes de la raya: el comercio ilegal 
en la frontera Chiapas-Guatemala, 1824-
1842/ Amanda Úrsula Torres Freyer-
muth. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Centro 
de Investigaciones Multidisciplinarias 
sobre Chiapas y la Frontera Sur 2022, 231 
pp., tables (Frontera sur) € 69,00. ISBN: 
9786073057004 (N.º: 233361) 
* Desarrolla el contexto político e institucio-
nal del contrabando a principios del siglo 
XIX. Para ello se explica el surgimiento de las 
instituciones hacendarias y judiciales, encar-
gadas de perseguir las actividades comerciales 
que estuvieron ligadas al contrabando en la 
frontera, así como la descripción de las leyes, 
reglamentos y decretos que tuvieron inciden-
cia en el comercio con el exterior.

Ubiarco Maldonado, Juan Bruno. El 
federalismo en México y los problemas 
sociales del país/ Juan Bruno Ubiarco 
Maldonado. Ciudad de México: Flores 
Editor 2023, 400 pp., € 40,00. ISBN: 
9786075730042 (N.º: 244584)

Viera, Marcelino. El retorno del indivi-
duo en el Río de la Plata: el discurso del 
Único/ Marcelino Viera. Buenos Aires: 
Prometeo Libros 2023, 236 pp., € 36,00. 
ISBN: 9789878267241 (N.º: 233438) 
* El ensayo entrecruza eventos históricos y sus 
interpretaciones con teoría política y psicoa-
nálisis. Analiza el individualismo posesivo 
de Manuel Belgrano y reaviva el reto teórico 
que significó el filósofo alemán Max Stirner 
para la izquierda hegeliana de su tiempo.

Vilar, Juan Antonio. La Argentina mo-
derna: el Roquismo, 1880-1904/ Juan 
Antonio Vilar. Entre Ríos, Argentina: 
Universidad Nacional de Entre Ríos, Fa-
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cultad de Ciencias de la Educación 2023, 
271 pp., (Colección Académica) € 35,00. 
ISBN: 9789506985523 (N.º: 238844) 
* Estudio sobre la etapa de gobierno de 
Julio Argentino Roca, periodo de la historia 
argentina caracterizado por una decisiva 
modernización. Se analiza la ideología 
positivista-liberal de la Generación del 80 y 
las políticas sociales, económicas y culturales 
impulsadas en aquella época.

Zambrano, María Magdalena. Manuel 
Piar: gloria y extravío de un héroe: (Ma-
nuel Piar al Panteón Nacional)/ María 
Magdalena Zambrano. Caracas: Funda-
ción El Perro y la Rana 2022, 163 pp., 
(Ensayo) € 30,00. ISBN: 9789801451044 
(N.º: 221712) 
* Expone los argumentos imperantes, 
tanto en la crítica como en los personajes de 
época, al reconstruir uno de los sucesos más 
controvertidos de la Guerra de Independen-
cia: la decisión del Libertador de designar 
al Concejo de Guerra que dio sentencia en 
1817 de pasar armas a Manuel Piar, uno 
de los generales más notables del proceso 
independentista suramericano.

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX. 1898-
1970

Allende B, María Isabel. 11 de septiembre 
1973: esa semana/ Isabel Allende Bussi. 
Santiago de Chile: Debate 2023, 102 pp., 
illustrations (Historia) € 27,00. ISBN: 
9789566247241 (N.º: 235775) 
* Testimonio de la socióloga y política chilena 
Isabel Allende Bussi, hija de Salvador 
Allende, sobre lo que ocurrió en septiembre 
de 1973 cuando tuvo que huir exiliada tras 
el golpe de Estado.

Allevi, José Ignacio. De la cárcel al 
hospital: una historia de la psiquiatría 
en la Argentina de entreguerra (Rosa-
rio, 1920-1944)/ José Ignacio Allevi. 
Buenos Aires: Biblos 2023, 245 pp., 
illustrations, tables (Colección Ciu-
dadanía e inclusión) € 39,00. ISBN: 
9789878141947 (N.º: 233433)

Alonso Barahona, Fernando. Perón: 
una biografía argentina/ Fernando 
Alonso Barahona; prólogo de Igna-
cio M. Cloppet. Buitrago de Lozoya, 
Madrid: SND Editores 2024, 352 pp., 
€ 24,00. ISBN: 9788419764461 (N.º: 
235948)

Alonso, María Ernestina. Historia ar-
gentina, 1955-2019/ M. E. Alonso, E. 
C. Vázquez. Buenos Aires: Aique 2022, 
326 pp., illustrations, € 34,00. ISBN: 
9789870610090 (N.º: 224991)

Álvarez, Alejandra. Entre dictaduras y 
primaveras: el festejo del día del estu-
diante en Buenos Aires (1966-1983)/ 
Alejandra Álvarez. Buenos Aires: Imago 

Mundi 2023, XXII, 122 pp., illustra-
tions (Colección Florencia Fossatti de 
educación y salud) € 30,00. ISBN: 
9789507934285 (N.º: 237006) 
* El libro permite acceder a las políticas 
emanadas desde el poder estatal con foco 
en las juventudes escolarizadas y al signi-
ficado otorgado por las y los estudiantes a 
estos festejos.

Anarquismos y marxismos en Bolivia, 
Ecuador y Perú: textos esenciales/ 
Jorge Coronado y Stephen McNabb 
(coordinadores); César Coca Vargas 
[and 3 others] (colaboradores). Lima: 
Achawata 2023, 307 pp., (Ensayos; 5) 
€ 47,00. ISBN: 9786124891250 (N.º: 
235727) 
* Obra que muestra la complejidad, 
originalidad y vigencia de las propues-
tas anarquistas y marxistas ensayadas 
en Bolivia, Ecuador y Perú entre 1900 
y 1980. Los textos elegidos y las notas 
biográfico-históricas que los acompañan, 
reconstruyen debates políticos e intelectua-
les que movilizaron al siglo XX.

La historia, abreviada

Bohoslavsky, Ernesto. Historia mínima 
de las derechas latinoamericanas/ Ernesto 
Bohoslavsky. Buenos Aires: Prometeo 
Libros; Ciudad de México: El Colegio 
de México, 2023, 269 pp., (Colección 
Historias mínimas.) € 46,00. ISBN: 
9789878267593 (N.º: 237048) 
* El libro indaga el curso de las derechas 
latinoamericanas entre finales del siglo XIX y 
la actualidad.

Fábregas, Andrés. Historia mínima del 
indigenismo en América Latina/ Andrés 
A. Fábregas Puig. Ciudad de México: El 
Colegio de México 2021, 278 pp., (Colec-

ción Historias mínimas) € 30,00. ISBN: 
9786075642581 (N.º: 231972)

Historia mínima de Argentina/ Raúl 
Mandrini [and 6 others]; Pablo Yankele-
vich (coordinador). Buenos Aires: Prome-
teo Libros; Ciudad de México: El Colegio 
de México, 2023, 394 pp., (Colección 
Historias mínimas.) € 46,00. ISBN: 
9789878267432 (N.º: 240833) 
* Propone un recorrido por la historia del 
país desde los primeros asentamientos huma-
nos hasta el siglo XXI. Publicado en México 
en 2014

Kalmanovitz, Salomón. Breve historia 
económica de Panamá/ Salomón Kalma-
novitz. Bogotá: Universidad de los Andes 
2023, 113 pp., tables, graphics (Colección 
básica de historia económica de Colom-
bia) € 24,00. ISBN: 9789587984767 
(N.º: 238847) 
* Ofrece un recorrido histórico que va desde 
1850 hasta 2020.

Salmerón, Pedro. Breve historia del vi-
llismo/ Pedro Salmerón; con la colabora-
ción de Felipe Ávila. Ciudad de México: 
Booket, 2023, 342 pp., € 46,00. ISBN: 
9786075694481 (N.º: 244527) 
* Esta obra indaga en las raíces del villismo, 
su apogeo y el camino hacia la mitificación 
de su caudillo Pancho Villa.
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Aparicio, Fernando. Uruguayos en gue-
rra: historias de combatientes volunta-
rios/ Fernando Aparicio. Montevideo: 
Crítica 2024, 229 pp., 8 unnumbered 
pp. of plates, illustrations, € 51,00. 
ISBN: 9789915683812 (N.º: 239801) 
* Crónica que reconstruye la vida de 
algunos uruguayos que combatieron 
como soldados voluntarios en la guerra 
del Chaco (1932-1935) la Guerra Civil 
española (1936-1939) y/o la Segunda 
Guerra Mundial (1939-1945): Luis 
Tuya, Domingo López Delgado y Julio Gil 
Méndez, entre otros.

Asensio, Raúl. El terremoto del Cusco: 
reconstrucción, utopías urbanas y 
guerra fría (1950-1953)/ Raúl Asen-
sio. Madrid: Consejo Superior de 
Investigaciones Científicas 2023, 240 
pp., illustrations (Estudios America-
nos. Tierra Nueva; 6) € 13,00. ISBN: 
9788400112226 (N.º: 236261) 
* Muestra las consecuencias que tuvo 
el terremoto de 1950 en Cusco para la 
configuración del paisaje urbano y para 
las relaciones internacionales del gobierno 
peruano.

Atán, Adriana. Bajados del barco: 
historias de inmigrantes del siglo XX/ 
Adriana Atán. Buenos Aires: Dunken 
2023, 150 pp., illustrations, € 27,00. 
ISBN: 9789878531618 (N.º: 238129) 
* Libro de entrevistas que recopila los testi-
monios de quienes formaron la última ola 
inmigratoria europea a la Argentina.

Ayala, Roberto. Sociología histórica del 
torrijismo/ Roberto Ayala. San José: 
Ask Books 2022, 315 pp., € 62,00. 
ISBN: 9789930573730 (N.º: 242183) 
* Estudio sobre un tramo relevante de 
la historia político-social panameña, 
comprendido entre 1968 y 1978, en el que 
la vida política del país se vio dominada 

por la irrupción, desarrollo, culminación 
e inicios del declive, del fenómeno político 
conducido por el General Omar Torrijos.

Aylwin Azócar, Patricio. La experiencia 
política de la Unidad Popular 1970-
1973: la Democracia Cristiana durante 
el gobierno de Salvador Allende/ 
Patricio Aylwin Azócar. Santiago de 
Chile: Debate 2023, 741 pp., (Historia) 
€ 61,00. ISBN: 9789566247067 (N.º: 
235774)

Barbosa, Lia Pinheiro. Aprendizajes del 
movimiento zapatista: de la insurgencia 
armada a la autonomía popular/ Lia 
Pinheiro Barbosa, Peter Michael Ros-
set. Lerma Campeche, México: El Co-
legio de la Frontera Sur; Buenos Aires: 
Facultad Latinoamericana de Ciencias 
Sociales, 2023, 152 pp., (En movimien-
to.) € 38,00. ISBN: 9786078767793 
(N.º: 238073) 
* A tres décadas del levantamiento arma-
do, el Zapatismo ofrece la más completa, 
explícita y radical versión de autonomía 
indígena-campesina. Esta obra analiza la 
concepción y la praxis política de la auto-
nomía zapatista como estrategia y núcleo 
de su defensa territorial. 

Borges, Leonardo. Nazis en Uruguay, 
1922-1942/ Leonardo Borges. Mon-
tevideo: Sudamericana 2024, 207 pp., 
€ 43,00. ISBN: 9789915681443 (N.º: 
240843)

Camargo, Ricardo. Sinuosidades de lo 
político/ Ricardo Camargo. Santiago de 
Chile: Metales Pesados 2023, 314 pp., 
€ 27,00. ISBN: 9789566203520 (N.º: 
237021) 
* El autor recorre las sinuosidades de lo 
político en el Chile posgolpe de 1973. 
Estudia sus prácticas, tensiones y con-
tradicciones, y da cuenta de las batallas 

pendientes que quedaron olvidadas en las 
experiencias emancipatorias pasadas.

Cárdenas Sarrias, José Armando. Entre 
fusiles y lápices: la vida escuela de las 
FARC-EP en cuatro generaciones 1950-
2022/ José Armando Cárdenas Sarrias. 
Bogotá: Aurora 2023, 466 pp., illustra-
tions, € 61,00. ISBN: 9789585402775 
(N.º: 232360) 
* Estudio histórico y sociológico de la 
construcción del sistema de enseñanza o 
aprendizaje de las FARC-EP durante más 
de setenta años.

Carrasco Luna, Alejandro. SOQUI-
MICH: el negocio del litio y el 
financiamiento irregular de la política 
(1968-2017)/ Alejandro Carrasco Luna. 
Santiago de Chile: LOM 2023, 146 
pp., graphics (Historia) € 30,00. ISBN: 
9789560017475 (N.º: 234020) 
* Trabajo que profundiza en la relación 
entre el mundo empresarial y el poder polí-
tico, partiendo desde el proceso de reformas 
estructurales que permitieron la privatiza-
ción de la Sociedad Química y Minera de 
Chile hasta el destape del financiamiento 
ilegal de la política.

Castilla, Eduardo. La Córdoba revolu-
cionaria (1969-1976): Tosco, Salaman-
ca y Sitrac-Sitram: debate de estrate-
gias/ Eduardo Castilla. Buenos Aires: 
IPS 2023, 310 pp., (Historia argentina) 
€ 35,00. ISBN: 9789873958984 (N.º: 
234047) 
* Aborda los años posteriores a la rebelión 
popular del 29 y 30 de mayo de 1969, 
focalizando en la actividad de las prin-
cipales corrientes político-sindicales que 
actuaron en la provincia argentina de la 
época. Se recorren las trayectorias del sin-
dicalismo de liberación de Luz y Fuerza, el 
clasismo de Sitrac-Sitram y el neoclasismo 
del Smata.

Castronuovo, Sabrina. Cárcel común, 
preso político: represión y tortura en 
tiempos de Frondizi (1958-1962)/ Sa-
brina Castronuovo. Rosario: Prohistoria 
2023, 224 pp., illustrations (Colección 
Historia argentina) € 40,00. ISBN: 
9789878090863 (N.º: 242225) 
* Presenta una reconstrucción de las polí-
ticas estatales de persecución y encarcela-
miento político que se llevaron adelante en 
Argentina bajo el gobierno civil de Arturo 
Frondizi (1958-1962).

Chumbita, Hugo. Historia crítica de 
las corrientes ideológicas argentinas: 
dictaduras, neoliberalismo y populismo 
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(1955-2015)/ Hugo Chumbita. Buenos 
Aires: Octubre 2023, 438 pp., € 42,00. 
ISBN: 9789873957857 (N.º: 238850)

Como el Uruguay no hay: antiguas 
postales de un país levemente ondula-
do: 1900-1929/ textos, Ana Ribeiro, 
Juan José Arteaga, Gerardo Caetano; 
texto introductorio y epígrafes, Carlos 
E. Martínez; editor, Álvaro J. Risso; 
diseño gráfico, Rodolfo Fuentes. Mon-
tevideo: Linardi y Risso 2023, 317 pp., 
chiefly illustrations Tapa dura (Colec-
ción Carlos E. Martínez) € 156,00. 
ISBN: 9789974905306 (N.º: 235832) 
* Obra de gran formato que muestra la 
vida social y costumbrista del país en las 
primeras décadas del siglo XX a través de 
una selección de postales de la colección del 
abogado Carlos E. Martínez.

Correa Cabrera, Martín. La revancha: 
golpe en La Araucanía/ Martín Correa 
Cabrera. Santiago de Chile: Ceibo 
2023, 237 pp., illustrations (Colec-
ción Investigación) € 35,00. ISBN: 
9789563591644 (N.º: 230583) 
* Muestra los hechos que tuvieron lugar en 
los años, meses y días previos y posteriores 
al golpe de Estado del 11 de septiembre de 
1973 en Wallmapu y aborda la represión 
militar en las comunidades mapuche, 
como respuesta a la restitución de tierras 
ancestrales implementada por la Unidad 
Popular.

Cossío Díaz, José Ramón. Que nunca 
se sepa: el intento de asesinato contra 
Gustavo Díaz Ordaz y la respuesta bru-
tal del Estado mexicano/ José Ramón 
Cossío Díaz. Ciudad de México: Deba-
te,2023, 172 pp., illustrations, € 36,00. 
ISBN: 9786073833431 (N.º: 241661) 
* En 1970 un hombre intentó asesinar al 
presidente Gustavo Díaz Ordaz. Esta  
 

obra, a través de informes de la extinta 
Dirección Federal de Seguridad, entrevis-
tas y reportes firmados por personal médi-
co, reconstruye un delito que fue castigado 
con un aluvión de crímenes, crueldades y 
barbarie.

Demitrópulos, Libertad. Eva Perón/ 
Libertad Demitrópulos. Buenos Aires: 
Marea 2023, 214 pp., (Historia urgen-
te) € 39,00. ISBN: 9789878230245 
(N.º: 237046)

Díaz González, Gualberto. La matanza 
de Tehuipango: movimiento social y 
represión en la Sierra de Zongolica, 
1966-1982/ Gualberto Díaz González. 
Xalapa: Universidad Veracruzana 2023, 
167 pp., illustrations (Colección Biblio-
teca) € 29,00. ISBN: 9786078858910 
(N.º: 236982)

El 17 de octubre de 1945/ Juan Carlos 
Torres (compilador); Juan Carlos 
Torres [and 5 others]. Buenos Aires: 
Ariel 2023, 254 pp., € 51,00. ISBN: 
9789878318578 (N.º: 238869) 
* Estudio sobre el nacimiento del pero-
nismo, publicado por primera vez en 
1995. Esta nueva edición incluye un texto 
inédito que examina la metamorfosis a la 
que fue sometida aquella versión original 
del peronismo.

Espinosa Muñoz, Francisca. Justicia 
material y políticas de consumo en el 
gobierno de la Unidad Popular (1970-
1973)/ Francisca Espinosa Muñoz. 
Santiago de Chile: Fondo de Cultura 
Económica: Pontificia Universidad 
Católica de Chile, Instituto de Historia: 
Centro de Investigaciones Diego Barros 
Arana, 2023, 262 pp., illustrations (Bi-
blioteca Recorridos; 2.) € 38,00. ISBN: 
9789562445863 (N.º: 235754)

Familias (des)plazadas como sujetos 
en proceso de construcción de nuevas 
territorialidades/ Giampetro Schibotto, 
editor. Bogotá: Universidad Externado 
de Colombia 2022, 490 pp., (Cuader-
nos del CIDS. Serie I; 37) € 54,00. 
ISBN: 9789587908848 (N.º: 229249) 
* Estudio sobre el fenómeno del desplaza-
miento forzado en la historia reciente de 
Colombia.

Figueredo Cabrera, Katia. Tras las huellas 
del silencio: Cuba y la España franquis-
ta, 1940-1958/ Katia Figueredo Cabre-
ra. Santander: Universidad de Cantabria 
2024, 432 pp., tables, graphics (Sociales; 
77) € 30,00. ISBN: 9788419024657 
(N.º: 239621) 

* Análisis de una faceta poco explorada 
como son las relaciones diplomáticas hispa-
no-cubanas, apoyado en una revisión de la 
prensa, de las actas institucionales, de las 
declaraciones de los principales protagonis-
tas y de las más variadas fuentes de archivo 
cubanas y españolas, Katia Figueredo 
Cabrera recrea las tensiones, los vaivenes y 
los tropiezos entre Cuba y España desde el 
inicio de la Segunda Guerra Mundial hasta 
la huida de Fulgencio Batista del poder.

Flores Castro, Franz. El esplendor inútil: 
Potosí ante el Estado boliviano/ Franz 
Flores Castro. Quito: Facultad Lati-
noamericana de Ciencias Sociales 2022, 
XV, 195 pp., (Atrio) € 47,00. ISBN: 
9789978676165 (N.º: 230009) 
* Propone una reflexión sobre el carácter 
del Estado y las relaciones centro-periferia 
en tres momentos entre 1952 y 2015: el ci-
clo nacionalista de mediados del siglo XX, 
el período neoliberal entre 1985 y 2006 y 
los sucesivos gobiernos de Evo Morales. 

Flórez López, Carlos A. (Carlos Alirio). 
Derecha e izquierda en Colombia, 
1920-1936/ Carlos A. Flórez López. 
Bogotá: Sképsi, 2023, 451 pp., illustra-
tions (Biblioteca magna. Humanidades, 
filosofía y doxografía) € 67,00. ISBN: 
9789587918250 (N.º: 237034) 
* Primera edición en 2010.

Garaño, Santiago. Deseo de combate y 
muerte: el terrorismo de Estado como 
cosa de hombres/ Santiago Garaño. 
Buenos Aires: Fondo de Cultura Econó-
mica 2023, 440 pp., (Tezontle) € 49,00. 
ISBN: 9789877194197 (N.º: 235791) 
* Muestra cómo fue posible el surgimiento 
del terrorismo de Estado en Argentina 
desde una perspectiva muy poco explorada: 
las condiciones emocionales y afectivas 
para el ejercicio de la represión ilegal por 
parte de las Fuerzas Armadas.
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Historia de la prensa latinoamericana

Colón, Cecilia. Periodismo femenino 
de los años 40: el caso de Consuelo 
Colón/ Cecilia Colón. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Autónoma Metro-
politana 2022, 267 pp., (Biblioteca de 
ciencias sociales y humanidades. Estu-
dios) € 31,00. ISBN: 9786072828032 
(N.º: 228345)

Constancia de la fugacidad: contri-
buciones a la historia del periodismo 
cultural en México, siglo XX/ María 
Andrea Giovine Yáñez y Álvaro Ruiz 
Rodilla (coordinadores). Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autó-
noma de México, Instituto de Investi-
gaciones Bibliográficas 2023, 707 pp., 
illustrations (some color) € 100,00. 
ISBN: 9786073075176 (N.º: 234619)

Hacer cosas con revistas: publicacio-
nes políticas y culturales del Anar-
quismo a la Nueva Izquierda/ Laura 
Fernández Cordero (editora). Buenos 
Aires: Tren en Movimiento: Centro de 
Documentación e Investigación de la 
Cultura de Izquierdas, 2023, 279 pp., 
24 unnumbered pp. of plates, illustra-
tions (some color) (Sentidos del libro. 
América Latina en sus revistas; 2) € 
49,00. ISBN: 9789878902326 (N.º: 
228230) 
* Reúne diez estudios sobre distintas pu-
blicaciones periódicas latinoamericanas, 
vinculadas a la cultura de las izquierdas, 
durante el siglo XX.

La casa de los siete trovadores: rele-
yendo Revista Moderna (1898-1903)/ 

Yliana Rodríguez González, Ana Laura 
Zavala Díaz, editoras. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Filológicas, Seminario de Edición Crí-
tica de Textos 2022, 307 pp., illustra-
tions (Resurrectio VI. Estudios; 14) € 
52,00. ISBN: 9786073064736 (N.º: 
233369) 
* Obra colectiva que busca el rescate y 
revaloración de las empresas de papel 
decimonónicas medulares en el proceso de 
modernización de la literatura mexica-
na, y que atiende algunos aspectos de la 
Revista Moderna postergados y producti-
vos para generar nuevos acercamientos y 
abrir diversas rutas interpretativas.

Las culturas de la prensa en México 
(1880-1940)/ Yanna Hadatty Mora, 
Viviane Mahieux (editoras). Ciudad 
de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Instituto de 
Investigaciones Filológicas, Centro 
de Estudios Literarios 2022, 547 pp., 
illustrations (Ediciones especiales; 126) 
€ 62,00. ISBN: 9786073061193 (N.º: 
233365)

Melgar Bao, Ricardo. Revistas de van-
guardia e izquierda militante: América 
Latina, 1924-1934/ Ricardo Melgar 
Bao; prólogo de Liliana Weinberg. 
Buenos Aires: Tren en Movimiento: 
Centro de Documentación e Investiga-
ción de la Cultura de Izquierdas, 2023, 
307 pp., illustrations (Sentidos del 
libro. América Latina en sus revistas; 3) 
€ 51,00. ISBN: 9789878902395 (N.º: 
230021)

Mendoza Reséndez, Ricardo. Entre 
zopilotes: apuntes de un reportero 
policiaco/ Ricardo Mendoza Reséndez. 
Monterrey: Universidad Autónoma de 
Nuevo León 2022, 255 pp., illustra-
tions (Periodismo) € 32,00. ISBN: 
9786072718760 (N.º: 226343) 
* Ensayo testimonial que busca aclarar 
los procedimientos, la historia y los es-
tigmas alrededor de este oficio que, como 
todas las aristas del periodismo, tiene en 
su seno el deber de informar. Se recopilan 
tanto las experiencias del autor, como de 
otros reconocidos reporteros mexicanos del 
área a lo largo de 40 años.

Mercader, Sofía. Punto de vista: 
historia de un proyecto intelectual 
que marcó tres décadas de la cultura 
argentina/ Sofía Mercader; traducción 
de Sofía Stel. Buenos Aires: Siglo XXI 
2023, 255 pp., (Sociología y política) 
€ 32,00. ISBN: 9789878013053 (N.º: 
238124) 
* Historia de la izquierda intelectual 
argentina en el último cuarto del siglo 
XX y la primera década del siglo XXI, 
a través de la revista Punto de Vista 
(1978-2008).

Prensa periódica, géneros e historia 
literaria: siglos XIX y XX/ Irma Eli-
zabeth Gómez Rodríguez, Fernando 
Ibarra Chávez, Luz América Viveros 
Anaya (editores). Ciudad de México: 
Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones 
Filológicas, Seminario de Edición 
Crítica de Textos 2022, 565 pp., 
illustrations (Resurrectio VI. Estudios; 
123) € 83,00. ISBN: 9786073057783 
(N.º: 233362) 
* Reúne ensayos que analizan distintos 
géneros literarios en su relación con el es-
pacio periodístico y las transformaciones 
que ambos sistemas han sufrido durante 
los siglos XIX y XX en México.

Romano, María Laura. Monstruos de 
la razón: periódicos no ilustrados en 
la región platina (1820-1830)/ María 
Laura Romano. Villa María: Eduvim 
2023, 446 pp., illustrations (Poliedros) 
€ 44,00. ISBN: 9789876998062 (N.º: 
235786)
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Hidalgo, Jonny. Colonia petrolera/ 
Jonny Hidalgo. Caracas: Galac 2022, 
174 pp., illustrations, € 83,00. ISBN: 
9789806194786 (N.º: 227890) 
* Ensayo que busca desmontar la idea 
de que Venezuela es un país petrolero y 
rentista. Es un país con petróleo y desde 
el momento en que se nacionalizó la 
industria, la renta dejó de existir en el 
año 1975. 

Homo chavistus/ Paola Bautista de Ale-
mán, coordinadora; prólogo, Juan Miguel 
Matheus. Caracas: Cyngular: Dahbar, 
2023, 384 pp., (Dahbar ensayos.) € 63,00. 
ISBN: 9789804251078 (N.º: 234035) 
* Obra colectiva donde se analiza la situa-
ción política venezolana.

Jorquera, Carlos. El Chicho Allende/ 
Carlos Jorquera. Santiago de Chile: 
Fondo de Cultura Económica 2023, 
311 pp., (Popular; 919) € 35,00. 
ISBN: 9789562893244 (N.º: 230581) 
* A través de anécdotas, sucesos históricos, 
confesiones y la observación privilegiada 
de un testigo de los hechos, el autor da 
cuenta del perfil del presidente Salvador 
Allende, desde su infancia, hasta el golpe 
militar del 11 de septiembre de 1973.

Kay, Cristóbal. Pensadores rebeldes/ 
Cristóbal Kay. Santiago de Chile: Uni-
versidad Diego Portales 2023, 195 pp., 
(Colección Ciencias sociales e historia) 
€ 44,00. ISBN: 9789563145786 (N.º: 
235763) 
* Analiza la vida y obra de seis “pen-
sadores rebeldes”, quienes criticaron los 
paradigmas surgidos en el Norte Global y 
crearon nuevas interpretaciones y teorías 
de la realidad del Sur Global, a través de 
sus investigaciones y de las interacciones 
entre ambas regiones. A su vez, lucharon 
de diferentes formas, y desde distintas po-

siciones ideológicas, contra las injusticias 
y desigualdades del sistema mundial, en 
especial al interior de los países del Sur.

Ladra, Antonio. Vidas en rojo y negro: 
de la Guerra Civil española al Uruguay 
batllista/ Antonio Ladra. Montevideo: 
Seix Barral, 2023, 236 pp., illustrations 
(Biblioteca breve.) € 47,00. ISBN: 
9789915679280 (N.º: 235815) 
* Investigación del periodista uruguayo 
Antonio Ladra donde se sumerge en su 
pasado familiar durante la guerra civil 
y la dictadura franquista. Es el relato de 
la guerra, de la valentía y el dolor, de la 
cárcel y la muerte, de la enfermedad y 
el exilio, del miedo, pero también de la 
esperanza en la patria nueva.

Ledezma, Antoni. Venezuela: política 
y ambiente/ Antoni Ledezma. Madrid: 
Kalathos 2024, 438 pp., (POLÍTI-
CA Y ENSAYO; 12) € 24,50. ISBN: 
9788412671254 (N.º: 240593)

Lemus Soriano, Elmy Grisel. La Re-
volución Mexicana: un balance desde 
la academia: los cursos de invierno de 
1955/ Elmy Grisel Lemus Soriano. 
Ciudad de México: Universidad Autó-
noma Metropolitana 2023, 321 pp., 
(Colección Humanidades.) € 46,00. 
ISBN: 9786072828254 (N.º: 234615) 
* Aborda la relevancia historiográfica de 
las conferencias de 1955 que tuvieron 
lugar durante los cursos de invierno en la 
Facultad de Filosofía y Letras de la Uni-
versidad Nacional Autónoma de México.

Lessa, Francesca. Plan Cóndor: viejos 
secretos y nuevos hallazgos/ Francesca 
Lessa, Sebastián Santana. Montevideo: 
Literatura Random House 2023, 286 pp., 
illustrations (Reservoir books) € 48,00. 
ISBN: 9789915678818 (N.º: 234710) 
* El artista e ilustrador Sebastián Santa-

na y la académica Francesca Lessa, reúnen 
sus conocimientos para crear un relato 
original, textual y gráfico sobre el Plan 
Cóndor, del surgimiento de la coordina-
ción represiva trasnacional en los setenta, 
de su implementación y de su caída. 

López Cantera, Mercedes. Entre la 
reacción y la contrarrevolución: oríge-
nes del anticomunismo en Argentina 
(1917-1943)/ Mercedes F. López 
Cantera. Buenos Aires: Imago Mundi: 
Centro de Estudios Históricos de los 
Trabajadores y las Izquierdas, 2023, 
XXXVII, 332 pp., (Colección Archivos; 
20) € 47,00. ISBN: 9789507934223 
(N.º: 236378)

López Castellanos, Nayar. Geopolí-
tica del intervencionismo estadou-
nidense en el Gran Caribe/ Nayar 
López Castellanos, Pablo A. Maríñez. 
Ciudad de México: Akal: Universidad 
Nacional Autónoma de México, 2023, 
174 pp., maps, tables (Inter Pares. 
Ayer, hoy, mañana) € 15,00. ISBN: 
9786078898152 (N.º: 241642) 
* Los autores abordan los procesos de 
colonización, los golpes de Estado y la 
explotación de los territorios de los pue-
blos originarios a manos del injerencismo 
norteamericano, para analizar la confi-
guración actual del Gran Caribe.

Lust, Jan. Lucha revolucionaria: Perú, 
1958-1967/ Jan Lust. Lima: Achawata 
2022, 787 pp., (Ensayos; 3) € 102,00. 
ISBN: 9786124864087 (N.º: 234668) 
* Analiza la situación económica y social 
imperante en Perú a mediados del siglo 
XX, el movimiento campesino por la 
tierra en Cusco en esos años y el rol de 
las organizaciones políticas de izquierda 
vinculadas al campesinado y a la guerri-
lla: el FIR, el MIR y el ELN.
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Marín Castro, Pablo. Imaginémonos 
el caos: cine, cultura y revolución 
en Chile, 1967-1973/ Pablo Marín 
Castro. Santiago de Chile: Fondo de 
Cultura Económica: Pontificia Uni-
versidad Católica de Chile, Instituto 
de Historia: Centro de Investigaciones 
Diego Barros Arana, 2023, 210 pp., 
(Biblioteca Recorridos; 4.) € 35,00. 
ISBN: 9789562445955 (N.º: 235756)

Martínez Rizo, Felipe. Luces y 
sombras de la educación mexicana: 
una perspectiva histórica/ Felipe 
Martínez Rizo. Ciudad de México: 
Universidad Iberoamericana 2023, 176 
pp., tables, graphics, € 15,34. ISBN: 
9786074179699 (N.º: 241498) 
* Historia de la educación mexicana en 
el último siglo.

Melgar Bao, Ricardo. La batalla inte-
lectual por el Perú: tras las visiones 
de Haya de la Torre, Mariátegui y 
Arguedas/ Ricardo Melgar Bao; Dahil 
Melgar Tísoc y Perla Jaimes Navarro 
(compiladoras). Lima: Universidad 
Nacional Mayor de San Marcos 2023, 
233 pp., illustrations, € 67,00. ISBN: 
9789972467318 (N.º: 237055) 
* Reúne una selección de los escritos 
más relevantes de Melgar Bao sobre tres 
figuras clave: José Carlos Mariátegui, 
Víctor Raúl Haya de la Torre y José Ma-
ría Arguedas. Son artículos que tratan 
temas fundamentales para comprender 
la historia y la cultura del Perú y de 
América Latina.

Midence, Carlos. Revolución, contribu-
ción del Sandinismo al concepto y otros 
ensayos/ Carlos Midence. Buenos Aires: 
Acercándonos Ediciones 2022, 111 pp., 
€ 33,00. ISBN: 9789878925264 (N.º: 
224989) 

* El autor, embajador de Nicaragua en 
Argentina, desarrolla una obra de carácter 
intelectual y militante, ganadora del 
Premio Internacional de Pensamiento y 
Ensayo Aristóteles 2020 (España). El eje 
gira en torno al concepto “revolución”, del 
que realiza una genealogía, vinculando 
sus aspectos tanto ético-políticos cómo 
epistémicos.

Mil días y una larga noche: para no ol-
vidar, 50 años después/ Ximena Erazo, 
Marcia Scantlebury, Cristián Candia 
(editores); Rodolfo Fortunatti (coordi-
nador); Ximena Eranzo [and others]. 
Santiago de Chile: LOM: Fundación 
Henry Dunant América Latina, 2023, 
284 pp., (Memorias) € 34,00. ISBN: 
9789560017482 (N.º: 234021) 
* Conjunto de textos que muestran expe-
riencias y valoraciones sobre el acontecer de 
los últimos 50 años de la historia política 
de Chile.

Molina-Tamacas, Carmen. Salviyorkers: 
salvadoreños por nacimiento, neoyor-
quinos por adopción/ Carmen Moli-
na-Tamacas. San Salvador: K Ediciones, 
2022, 302 pp., illustrations, € 59,00. 
ISBN: 9789996125720 (N.º: 241969) 
* Investigación que muestra cien años de 
historia de la inmigración salvadoreña en 
Nueva York. Primera edición en 2020. 
Obra ganadora del International Latino 
Book Awards 2020.

Morales Aguilera, Francisco Javier. 
Historia de la violencia política durante 
la Unidad Popular: actores, coyunturas, 
discursos (1970-1973)/ Francisco Javier 
Morales Aguilera. Santiago de Chile: 
Fondo de Cultura Económica: Pontificia 
Universidad Católica de Chile, Instituto 
de Historia: Centro de Investigaciones 
Diego Barros Arana, 2023, 494 pp., gra-
phics (Biblioteca Recorridos; 1) € 40,00. 
ISBN: 9789562893251 (N.º: 233414)

Museos y comunidades en la Patagonia 
argentina: representaciones y relatos 
históricos entre pérdidas y encuentros/ 
María Silva Di Liscia (editora). Rosario: 
Prohistoria 2022, 251 pp., illustrations 
(Colección Actas; 44) € 38,00. ISBN: 
9789878090450 (N.º: 238864) 
* Reúne aportes y reflexiones sobre la 
historia y el devenir de los museos en la 
Patagonia desde principios del siglo XX.

Naso, Gabriela. Esquirlas en la memo-
ria: una crónica de la identificación de 
los soldados NN en Malvinas/ Ga-
briela Naso, Victoria Torres; prólogo 

de CECIM La Plata. Buenos Aires: 
Marea 2024, 202 pp., illustrations 
(Historia urgente; 104) € 36,00. ISBN: 
9789878230320 (N.º: 238865) 
* Esta es la crónica nunca contada de un 
grupo de ex combatientes y familiares de 
caídos en Malvinas que se propusieron 
identificar a los soldados sepultados sin 
nombre en el Cementerio de Darwin, pese 
a la oposición de algunos familiares y de 
las Fuerzas Armadas.

Navarrete, Pablo. Plegarias del pueblo 
muerto: El Aro/ Pablo Navarrete. Bogo-
tá: Planeta 2023, 230 pp., illustrations, 
€ 38,00. ISBN: 9786287665248 (N.º: 
234010) 
* Investigación periodística sobre la masa-
cre ocurrida el 22 de octubre de 1997 en 
el pueblo colombiano de El Aro, perpetra-
da por un grupo paramilitar, que durante 
varias jornadas asesinó y torturó a civiles, 
quemó algunas de las sesenta casas del cas-
co urbano, desplazó a cientos de pobladores 
y robó miles de cabezas de ganado.

Pantoja García, Juan Camilo. Del 
liberalismo radical a la insurrección: 
una historia del Ejército de Liberación 
Nacional, 1960-1975/ Juan Camilo 
Pantoja García. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2024, 390 pp., € 37,00. ISBN: 
9789585003002 (N.º: 240202) 
* Se analiza la historia política de las Ju-
ventudes del Movimiento Revolucionario 
Liberal y del Ejército de Liberación Nacio-
nal en los inicios del Frente Nacional.

Pastor, Facundo. Isabel: lo que vio, 
lo que sabe, lo que oculta/ Facundo 
Pastor. Buenos Aires: Aguilar 2024, 159 
pp., € 28,00. ISBN: 9789877353396 
(N.º: 239783) 
* Investigación histórica sobre los últimos 
meses de gobierno de María Estela 
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Martínez de Perón, Isabel, quien tomó el 
poder político de Argentina en 1974 con 
la muerte de su marido Juan Domingo 
Perón.

Pizzurno, Patricia. Panamá 1942: tiem-
po de guerra y emociones/ Patricia Piz-
zurno. Ciudad de Panamá: Universidad 
de Panamá, Instituto de Investigaciones 
Históricas 2022, 294 pp., (Colección 
Historia de Panamá) € 62,00. ISBN: 
9789962635789 (N.º: 241952) 
* Aborda la manipulación política, la 
militarización de la sociedad y la escasez 
de recursos en Panamá durante la Segunda 
Guerra Mundial.

Quirici Franzi, Gabriel. Uruguay siglo 
XX: una historia colectiva en movi-
miento: de Don Pepe Batlle a Tabaré 
Vázquez: sociedad, economía, refor-
mismos, derechas e izquierdas, logros 
y cuentas pendientes/ Gabriel Quirici 
Franzi. Montevideo: Banda Oriental 
2024, Cuarta edición, 242 pp., illustra-
tions, € 45,00. ISBN: 9789974113299 
(N.º: 239806) 
* Primera edición en septiembre de 2023.

Quiroz Serrano, Rafael. Los presidentes 
y el petróleo: historia petrolera de la 
democracia venezolana/ Rafael Quiroz 
Serrano. Caracas: Panapo de Venezuela 
2022, 188 pp., illustrations, tables, € 
66,00. ISBN: 9789807339803 (N.º: 
227631) 
* Examina y analiza lo que ha sido la 
política petrolera venezolana y sus efectos 
en la política exterior, con sus ventajas y 
desventajas, durante los 40 años de demo-
cracia venezolana (1959-1999).

Reato, Ceferino. Padre Mugica: ¿quién 
mató realmente al primer cura villero?: 
los usos políticos de un asesinato que 
conmovió a la Argentina/ Ceferino 
Reato. Buenos Aires: Planeta 2024, 348 
pp., € 52,00. ISBN: 9789504985372 
(N.º: 238841) 
* El periodista Ceferino Reato disecciona 
la vida, muerte y leyenda del padre Carlos 
Mugica, asesinado el 11 de mayo de 1974. 
Fue una figura central de la convulsión 
social y política de los años setenta y 
víctima de los cambios políticos, sociales y 
culturales que alimentaron tantos sueños 
e ideales.

Rojo, Ricardo. Mi amigo el Che: el pri-
mer libro sobre la vida y la muerte de 
Ernesto Guevara/ Ricardo Rojo; prólo-
go de Daniel Divinsky y epílogo de Ale-
jandra Rojo. Buenos Aires: Marea 2024, 

277 pp., illustrations (Historia urgente; 
105) € 43,00. ISBN: 9789878230344 
(N.º: 240830) 
* Edición definitiva de “Mi amigo el 
Che”. Escrito por Ricardo Rojo meses 
después de la ejecución del Che en La 
Higuera, Bolivia, el 9 de octubre de 1967, 
se trata del primer libro testimonial sobre 
Ernesto Guevara. El libro se publicó en 
1968. Esta nueva edición incluye un 
prólogo de su amigo Daniel Divinsky y un 
epílogo de su hija en el que rescata la épo-
ca en fotos, documentos y cartas entre Rojo 
y el Che, publicados por primera vez.

Sabino, Carlos. Tiempos de Jorge Ubi-
co: en Guatemala y el mundo/ Carlos 
Sabino. Ciudad de Guatemala: Editorial 
SET 2023, 2ª edición, 300 pp., (His-
toria) € 34,00. ISBN: 9789993934240 
(N.º: 232407) 
* Primera edición en 2013. En esta segun-
da edición, corregida y aumentada, el au-
tor hace un examen histórico de los acon-
tecimientos mundiales que se desarrollaron 
a partir de 1914, para situar en su debido 
contexto el ascenso y la permanencia del 
militar y político guatemalteco Jorge Ubico 
en la presidencia (1931-1944).

Soriani, Hugo. Las cartas del Capitán/ 
Hugo Soriani. Buenos Aires: Octubre 
2023, 187 pp., illustrations, € 29,00. 
ISBN: 9789873957796 (N.º: 238849) 
* Reúne las cartas que escribió el militar 
argentino Hugo Soriani a su hijo durante 
los años que pasó en la cárcel en la dicta-
dura militar. Ahora el hijo las recopila y 
reflexiona acerca de ellas.

Sosa, Gabriel. Memorias del 27 de 
junio de 1973: el fantasma que nos ha-
bita/ Gabriel Sosa. Montevideo: Banda 
Oriental 2023, 142 pp., € 45,00. ISBN: 
9789974112933 (N.º: 227940) 

Sobre la Revolución 
cubana

Aguirre, Carlos. Cinco días en Mos-
cú: Mario Vargas Llosa y el socialismo 
soviético (1968)/ Carlos Aguirre, Kristina 
Buynova. Lima: Silla Perezosa 2024, 
185 pp., illustrations, € 37,00. ISBN: 
9786124927416 (N.º: 238415) 
* Aborda un tramo de la trayectoria del es-
critor peruano y su notorio quiebre con Cuba 
y Rusia. El trabajo muestra, por un lado, su 
derrotero político-ideológico en el período, y 
por el otro, el vínculo con el mundo cultural 
cubano y soviético.

Cuba: la esperanza posible/ Marcos 
Roitman Rosenmann [and 31 others]. 
Barcelona: Verso Libros 2024, 227 
pp., (Red Colección) € 17,00. ISBN: 
9788419719690 (N.º: 240312) 
* Antología de treinta y un textos escritos por 
autores de todo el mundo sobre la lucha de la 
Revolución Cubana.

Saborido, Jorge. El conflicto de los 
misiles: Cuba, Estados Unidos y la 
Unión Soviética (1962)/ Jorge Sabori-
do. Buenos Aires: Biblos 2023, 91 pp., 
illustrations (Historia) € 26,00. ISBN: 
9789878142210 (N.º: 234706)

Ubieta Gómez, Enrique. La isla posible: 
debates sobre ideología y revolución en 
Cuba/ Enrique Ubieta Gómez. Buenos 
Aires: Acercándonos Ediciones 2022, 212 
pp., € 39,00. ISBN: 9789878925233 
(N.º: 224988) 
* Obra que muestra la realidad de Cuba 
y su resistencia ante los continuos ataques 
norteamericanos.

Vivir sin tener precio: presente y futuro 
de la Revolución cubana/ Silvio Ro-
dríguez [and others]; Luis Zarranz y 
Francisco Farina (comps.). Buenos Aires: 
Marea 2023, 236 pp., (Historia urgente; 
102) € 36,00. ISBN: 9789878230269 
(N.º: 237047) 
* A 65 años de la Revolución cubana, este 
libro analiza el presente y se pregunta por el 
futuro político de la isla.
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* Cincuenta años después del golpe de 
Estado en Uruguay, numerosos testigos de 
aquel momento rememoran sentimientos, 
opiniones, acciones e incertidumbres de un 
recuerdo colectivo.

Toledo Brückmann, Ernesto. Búfalos 
y zorros: José María Arguedas: acerca-
mientos y desencuentros ideológicos 
y político partidarios/ Ernesto Toledo 
Brückmann. Lima: Horizonte 2022, 
227 pp., (Crítica literaria; 24) € 30,00. 
ISBN: 9786125059079 (N.º: 236995) 
* Obra que estudia la lucha de clases en 
la obra de José María Arguedas (An-
dahuaylas, 1911-Lima, 1969) pero 
también en su vida diaria. La investiga-
ción repasa los cargos públicos que ejerció 
y analiza el desencanto y consiguiente po-
sición frente a los movimientos guerrilleros 
de la época.

Ullauri Donoso, Narcisa. Modernización 
y desarrollismo en Ecuador, 1948-1952/ 
Narcisa Ullauri Donoso. Quito: Cor-
poración Editora Nacional: Universidad 
Andina Simón Bolívar, 2022, 208 pp., 
illustrations, color maps (one folded) (Bi-
blioteca de ciencias sociales; 89) € 63,00. 
ISBN: 9789942321015 (N.º: 229980) 
* Bajo una exhaustiva investigación 
archivística, la autora construye la historia 
de dos gobiernos: el de Galo Plaza Lasso y 
su antecesor Carlos Julio Arosemena Tola, 
los gestores de un país en tránsito hacia el 
desarrollismo.

Una revolución precaria: Sendero 
Luminoso y la guerra en el Perú, 
1980-1992/ Ponciano del Pino, Renzo 
Aroni Sulca (editores). Lima: Instituto 
de Estudios Peruanos 2023, 314 pp., 
(Estudios sobre memoria y violencia; 
14) € 50,00. ISBN: 9786123262495 
(N.º: 233997)

Valle Muñoz, Rafael. Mucha tele: una 
historia coral de la TV en dictadura/ 
Rafael Valle Muñoz, Marcelo Con-
treras Chávez; prólogo de Álvaro 
Díaz. Santiago de Chile: Fondo de 
Cultura Económica 2023, 288 pp., 
illustrations (Tezontle) € 39,00. ISBN: 
9789562893367 (N.º: 235761) 
* Con casi 100 entrevistas a conductores 
de noticiarios, animadores de estelares, 
realizadores de programas de humor e in-
fantiles, productores, periodistas, artistas 
y directores de teleseries, los autores cons-
truyen un relato coral sobre el devenir 
de la televisión durante los 17 años de la 
dictadura de Augusto Pinochet.

Varela Petito, Gonzalo. El golpe de 
Estado más largo: Uruguay febrero-ju-
nio, 1973/ Gonzalo Varela Petito. 
Montevideo: Planeta 2023, 364 pp., 
(Memoria Uruguay) € 60,00. ISBN: 
9789915674407 (N.º: 227916) 
* Publicado en México en 2021.

Vargas Canales, Margarita Aurora. 
Palabra y fusil en el anticolonialismo 
caribeño de expresión francesa/ Mar-
garita Aurora Vargas Canales. Ciudad 
de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Centro de In-
vestigaciones sobre América Latina y el 
Caribe 2022, 256 pp., (Colección His-
toria de América Latina y El Caribe; 
28) € 80,00. ISBN: 9786073066693 
(N.º: 233371) 
* Aborda las resistencias que la inte-
lectualidad y artistas de Guadalupe, 
Guyana Francesa, Martinica y Haití, 
han expresado a través de la creación 
de revistas y periódicos, de la fundación 
de organizaciones para la defensa de 
sus derechos humanos o de asociaciones 
políticas, en el periodo comprendido entre 
1920 y 1960.

Venables Brito, Juan Pablo. Ni víctima 
ni laboratorio: Chile en la neolibera-
lización global de la educación/ Juan 
Pablo Venables B. Santiago de Chile: 
Universidad Austral de Chile: Fondo 
de Cultura Económica, 2023, 318 pp., 
illustrations (Colección austral universi-
taria de ciencias sociales, artes y humani-
dades) € 35,00. ISBN: 9789563902334 
(N.º: 231046) 
* Aborda el proceso de neoliberalización 
de la educación escolar chilena durante el 
período 1973-2019, profundizando en sus 
raíces ideológicas y en los vaivenes políticos 
y doctrinarios que definieron su diseño y 
mutaciones. 

Volver al futuro: 50 años UP (1970-
2020)/ curatoría y edición general, 
Antonio Urrutia Luxoro. Santiago 
de Chile: Oxímoron 2023, 154 pp., 
color illustrations, € 41,00. ISBN: 
9789569498527 (N.º: 230632) 
* Recoge la producción visual, textos y 
documentación de obra, relativos a la 
exposición inaugurada en la Galería 
Nemesio Antúnez en noviembre de 2021 
con motivo de los 50 años del triunfo 
de la Unidad Popular. Incluye entrevis-
tas con cinco personas que vivieron los 
mil días de la Unidad Popular siendo 
jóvenes.

Williams, Roy. Arquitectónica del 
peronismo: hacia una teoría política 
de los pueblos de América Latina/ Roy 
Williams; presentación de Gilberto 
Bercovici; prólogo de Miguel Ángel 
Barrios. Buenos Aires: Biblos 2023, 
363 pp., (Politeia) € 44,00. ISBN: 
9789878142012 (N.º: 233435) 
* Obra que muestra los elementos estruc-
turales y conceptos fundamentales del 
pensamiento peronista.

HISTORIA 
CONTEMPORÁNEA, 
POLÍTICA Y ECONOMÍA
Aragón, Jorge. La ilegitimidad del po-
der político en el Perú/ Jorge Aragón, 
Diego Sánchez. Lima: Instituto de 
Estudios Peruanos 2023, 241 pp., (Co-
lección Perú problema. Nueva época; 4.) 
€ 36,00. ISBN: 9786123262518 (N.º: 
234654)

Azuero Quijano, Alejandra. El paro como 
teoría: historia del presente y estallido en 
Colombia/ Alejandra Azuero Quijano. 
Barcelona: Herder 2023, 162 pp.,  
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illustrations (Colección Contrapunto) 
€ 16,90. ISBN: 9788425448232 (N.º: 
241991)

Baradit, Jorge. La constituyente/ Jorge 
Baradit. Santiago de Chile: Sudame-
ricana 2022, 190 pp., € 31,00. ISBN: 
9789562626439 (N.º: 235759) 
* Relato del funcionamiento interno de 
la Convención Constitucional de Chile, 
contado en primera persona por el consti-
tuyente Jorge Baradit.

Boffano, Julio. Conocerme me hizo 
libre/ Julio Boffano. Montevideo: 
Planeta, 2021, 3ª edición, 365 pp., 
16 unnumbered pp. of plates, illustra-
tions (chiefly color) € 67,00. ISBN: 
9789915663104 (N.º: 216841) 
* Testimonio del autor, ex sacerdote de 
orientación homosexual, donde desvela 
vidas paralelas, privilegios y abusos en la 
Iglesia Católica, desde Montevideo hasta el 
núcleo más alto del poder en Roma.

Brewer Carías, Allan-Randolph. El final 
del encargado de la presidencia y el 
gobierno parlamentario en Venezue-
la/ Allan R. Brewer-Carías, Asdrúbal 
Aguiar A. Caracas: Fundación Editorial 
Jurídica Venezolana 2023, 405 pp., € 
34,00. ISBN: 9798886802412 (N.º: 
231058)

Brienza, Lucía. El pasado en discusión: 
la construcción de relatos e imágenes 
sobre el pasado reciente en la Argenti-
na, 1983-2003/ Lucía Brienza. Buenos 
Aires: Prometeo Libros 2023, 332 pp., 
(Prometeo bicentenario) € 49,00. ISBN: 
9789878165592 (N.º: 240828) 
* Indaga sobre las representaciones, 
relatos e imágenes que se construyeron 
del pasado setentista y sobre los usos del 
pasado reciente que se dieron entre 1983 y 
2003. Se trata de mostrar cuáles fueron los 

hechos, debates, discursos, intervenciones 
periodísticas, productos culturales o eventos 
judiciales que resultaron particularmente 
visibles.

Caballero, Víctor. Castillo: breve 
historia del gobierno del pueblo/ 
Víctor Caballero. Lima: Ediciones 
B 2023, 292 pp., € 43,00. ISBN: 
9786124468209 (N.º: 234665) 
* Crónica periodística que da cuenta de 
las circunstancias que llevaron a la presi-
dencia del Perú a Pedro Castillo en 2021 

y del escenario en el que fue construyén-
dose su caída menos de dos años después.

Cali: estallido social: la esperanza 
sobrepasó el miedo/ Irene Vélez-Torres, 
Bryan Vargas Reyes, editores académi-
cos. Bogotá: Siglo del Hombre: Univer-
sidad del Valle, 2023, 357 pp., illustra-
tions, € 35,00. ISBN: 9789586657808 
(N.º: 234027) 
* Recoge lo acontecido en las protestas a 
partir del 28 de abril de 2021 y analiza, 
a través de distintas perspectivas, tanto tes-
timoniales como analíticas, la importancia 
que representó el estallido social para 
Colombia y específicamente para Cali.

Constituir: el acto de comenzar 
democráticamente/ Miriam Jerade 
(editora). Santiago de Chile: Metales 
Pesados 2023, 198 pp., € 25,00. ISBN: 
9789566203544 (N.º: 237022) 
* Muestra la historia constitucional de 
Chile de los últimos años.

Contar el abandono: paisajes de un 
mundo en ruinas/ Gabriel Gatti e 
Iñaki Rubio-Mengual (eds.). Barcelona: 
Bellaterra 2024, 313 pp., illustrations 
(General universitaria; 328) € 22,00. 
ISBN: 9788419160843 (N.º: 244298) 

Sobre el gobierno de Javier Milei

Balsa, Javier. ¿Por qué ganó Milei?: 
disputas por la hegemonía y la ideología 
en Argentina/ Javier Balsa. Buenos Ai-
res: Fondo de Cultura Económica 2024, 
427 pp., graphics (Tezontle) € 47,00. 
ISBN: 9789877194739 (N.º: 241932) 
* A través del análisis de más de quince 
encuestas realizadas entre 2021 y 2023 y 
diversos estudios de campo, el autor va más 
allá de la figura excéntrica del presidente, 
para revelar cómo las realidades econó-

mica, social y cultural han configurado la 
política argentina reciente.

Benegas, José. Milei: todas las respuestas 
a las preguntas que suscita/ José Benegas. 
Barcelona: Deusto 2024, 239 pp., € 19,95. 
ISBN: 9788423436972 (N.º: 235423)

El ascenso de Milei: claves para enten-
der la derecha libertaria en Argentina/ 
Pablo Semán, coordinador; autores: 
Sergio Morresi, Ezequiel Saferstein, Pablo 
Semán, Melina Vázquez, Martín Vicente, 
Nicolás Welschinger. Madrid: Siglo XXI 
2024, 208 pp., (Singular) € 19,90. ISBN: 
9788432320972 (N.º: 239490) 
* Publicado en 2023 en Argentina con la 
misma editorial.

González, Juan Luis. El loco: Javier Milei, 
el hombre que obedece a su perro/ Juan 
Luis González. Barcelona: Península 2024, 
302 pp., € 18,90. ISBN: 9788411002516 
(N.º: 237869) 
* Publicado en Argentina en 2023.

Mayol, Alberto. El fenómeno Milei/ Alber-
to Mayol. Barcelona: Arpa Editores 2024, 
252 pp., € 19,90. ISBN: 9788419558848 
(N.º: 240709)
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* Dedica varios capítulos a las realidades 
del abandono en España, un capítulo a 
Uruguay, Argentina y Chile y finalmente, 
dos capítulos a México.

Ensayos urgentes: para pensar la 
Argentina que asoma/ [Guillermo 
Levy, compilador]; Ricardo Aronskind 
[and 9 others]; ilustraciones de Sergio 
Langer. Buenos Aires: Marea 2023, 
124 pp., illustrations, € 24,00. ISBN: 
9789878230221 (N.º: 234056) 
* Ensayos que buscan incidir en una esce-
na política desbordada por la incertidum-
bre, los miedos, los análisis, las encuestas, 
la actividad frenética en las redes y las 
operaciones mediáticas. Se trata de un 
testimonio reflexivo de la escena contem-
poránea y da cuenta de una democracia 
construida con avances y retrocesos.

Estay Stange, Verónica. La resaca de la 
memoria: herencias de la dictadura/ 
Verónica Estay Stange. Santiago de 
Chile: LOM 2023, 206 pp., (Narrativa) 
€ 31,00. ISBN: 9789560017215 (N.º: 
241504) 
* Memorias de Verónica Estay Stange 
(México, 1980-) donde reconstruye su 
historia familiar. Es hija de supervivientes 
de la dictadura chilena y sobrina al mismo 
tiempo de un responsable de crímenes de 
lesa humanidad.

Iñigo Carrera, Nicolás. Trabajadores y 
pobres: la cooperación entre el acti-
vo y la reserva de la clase obrera en 
Argentina (1994-2004)/ Nicolás Iñigo 
Carrera, Fabián Fernández y Davisson 
Cangussu de Souza. Buenos Aires: Ima-
go Mundi 2022, XIV, 288 pp., (Con-
frontaciones PIMSA) € 45,00. ISBN: 
9789507933738 (N.º: 238438)

José Mujica: otros mundos posibles/ 
Gerardo Caetano, coordinador; Álvaro 

Padrón, colaborador; Pablo Álvarez 
[and 4 others]. Montevideo: Planeta 
2024, 2ª edición: junio de 2024, 394 
pp., illustrations (chiefly color) € 48,00. 
ISBN: 9789915687001 (N.º: 242779) 
* Conjunto de trabajos que rastrean la 
manera en la que fue configurándose el 
pensamiento internacional de José Mujica 
a lo largo de su vida. El libro cuenta 
con testimonios de destacadas figuras del 
exterior, fragmentos de discursos clave de 
Mujica y una extensa entrevista con el 
expresidente uruguayo.

Larroude, Ariel. Rosario, un sueño 
de paz/ Ariel Larroude. Buenos Aires: 
Ediar 2023, 138 pp., illustrations, € 
31,00. ISBN: 9789505749805 (N.º: 
238094) 
* Análisis de la violencia y el poder narco 
en Rosario en la última década, a través 
de los informes sobre la trama narco que 
azota Santa Fe y a toda la Argentina.

Legaspi, José W. Las garras sobre la 
Amazonia: el mayor robo al Perú/ José 
W. Legaspi. Lima: Revuelta 2022, 226 
pp., illustrations (some color) € 46,00. 
ISBN: 9786125044129 (N.º: 227434) 
* Investigación que analiza los aspectos 
positivos y negativos de la existencia del 
gigantesco comercio anual de la madera y 
sus subproductos en el Perú.

Lozano Rodríguez, Eleonora. El papel 
de la hacienda pública municipal en 
la construcción de paz en Colombia/ 
Eleonora Lozano Rodríguez, Daniela 
Carolina Garzón Rey, Daniel Camilo 
Dueñas Espinosa. Bogotá: Universidad 
de los Andes 2024, 204 pp., (Colec-
ción Crítica tributaria. Serie Nuevas 
tendencias de la tributación interna-
cional y comparada) € 25,00. ISBN: 
9789587986259 (N.º: 243196) 
* Este libro analiza ocho municipios que 
representan ocho subregiones priorizadas 
por el Programa de Desarrollo con Enfo-
que Territorial con el fin de identificar los 
hallazgos sobre el avance del fortalecimien-
to del estado local en términos tributarios 
en relación con las dinámicas de reproduc-
ción de la violencia de estos territorios.

Magni, Santiago. También fueron 
víctimas: las huellas del terrorismo de 
Estado en la segunda generación/ San-
tiago Magni; con prólogo de Gabriel 
Quirici. Montevideo: Aguilar, 2023, 
223 pp., illustrations, € 47,00. ISBN: 
9789915678962 (N.º: 235814) 
* Recoge testimonios de quienes fueron 
niños y adolescentes durante el terrorismo 

de Estado de la dictadura cívico militar 
uruguaya (1973-1985).

Meyenberg, Yolanda. La travesía del 
redentor: discurso, propaganda y poder 
en el lopezobradorismo/ Yolanda Me-
yenberg Leycegui. Ciudad de México: 
Ariel 2023, 213 pp., € 34,00. ISBN: 
9786075695280 (N.º: 229918) 
* Esta obra es al mismo tiempo un estudio 
y una breve biografía política de Andrés 
Manuel López Obrador, un líder que ha 
marcado la historia del México contem-
poráneo.

Migraciones africanas y afrodescen-
dencias en Argentina: reflexiones sobre 
diversidades/ Paola Monkevicius, 
Bernarda Zubrzycki, Marta Maffia, 
coordinadoras. Buenos Aires: Biblos 
2024, 284 pp., (La Argentina plural) € 
40,00. ISBN: 9789878142562 (N.º: 
239791)

Molano Aponte, Diego. Bajo amenaza: 
la cara oculta del “estallido social” que 
golpeó a Colombia/ Diego Molano 
Aponte. Bogotá: Planeta 2023, 207 pp., 
€ 35,00. ISBN: 9786287650077 (N.º: 
234002) 
* Muestra las protestas y manifestaciones 
que se dieron en Colombia entre 2019 y 
2021, desde la mirada del exministro de 
Defensa.

Natividad, Gabriel. La empresa en el 
Perú: análisis cuantitativo y estrategia 
económica/ Gabriel Natividad. Lima: 
Fondo de Cultura Económica; Piura: 
Universidad de Piura, 2022, 433 pp., 
illustrations (Sección de obras de Econo-
mía) € 71,00. ISBN: 9786124395420 
(N.º: 226534)

Peña Llanes, José Joel. El interregio-
nalismo: nueva estrategia de política 
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exterior para México/ José Joel Peña 
Llanes. Ciudad de México: Universi-
dad Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones Jurídi-
cas 2024, 347 pp., € 57,00. ISBN: 
9786073088848 (N.º: 244195) 
* En esta obra se analizan los factores en-
dógenos y exógenos que han provocado la 
crisis de los regímenes de integración re-
gional latinoamericanos, particularmente 
aquellos en los que participa México.

Rendón Corona, Armando. Poder 
social: instituciones de participación 
ciudadana en Colombia, Brasil, Bolivia, 
Venezuela y Cuba/ Armando Rendón 
Corona. Ciudad de México: Bonilla 
Artigas Editores: Universidad Autónoma 
Metropolitana, 2023, 502 pp., illus-
trations (Pública. Social; 50) € 60,00. 
ISBN: 9786078956296 (N.º: 236988)

Reveles, José. Necropolítica y narco-
gobierno: nuevas dinámicas de poder 
en México/ José Reveles. Ciudad de 
México: Grijalbo, 2024, 319 pp., € 
46,00. ISBN: 9786073830973 (N.º: 
240770)

Romero y Romero, Rolando Mariano. 
Antología de “Yungay Hermosura” en 
mi tiempo y espacio: antes y después 
de 1970/ Rolando Mariano Romero 
y Romero. Lima: Pakarina 2023, 211 
pp., illustrations (some color) € 26,00. 
ISBN: 9786124297779 (N.º: 239747) 
* El autor narra las vivencias de los mo-
mentos antes y después del sismo del 31 
de mayo de 1970, así como la esperanza 
de un futuro mejor para Yungay, en el 
departamento de Áncash.

Santos, Germán de los. Rosario: la 
historia detrás de la mafia narco que 
se adueñó de la ciudad/ Germán de 
los Santos, Hernán Lascano. Buenos 

Colombia en el posacuerdo

Cáceres Men-
doza, Enrique. 
Estado de 
derecho y con-
flicto armado 
en Colombia/ 
Enrique Cáce-
res Mendoza. 
Bogotá: Grupo 
Editorial 
Ibáñez 2023, 
437 pp., Tapa dura, € 77,00. ISBN: 
9789587917420 (N.º: 237614)

Colombia en disputa: conflicto, proyectos 
políticos, hegemonías y contrahegemo-
nías/ Alexandre Coello y Jymi A. Forero 
(eds.). Barcelona: Bellaterra 2024, 299 
pp., (General universitaria; 321) € 22,00. 
ISBN: 9788419160720 (N.º: 237507)

Después del acuerdo: ¿cómo va la paz en 
Colombia?. Volumen I/ Laura Betancur 
Restrepo, Angelika Rettberg (compila-
doras). Bogotá: Universidad de los Andes 
2023, 388 pp., (Colección general) € 
37,00. ISBN: 9789587984392 (N.º: 
240001)

Después del acuerdo: ¿cómo va la paz en 
Colombia?. Volumen II/ Laura Betancur 
Restrepo, Angelika Rettberg (compila-
doras). Bogotá: Universidad de los Andes 
2023, 319 pp., illustrations (Colección 
general) € 37,00. ISBN: 9789587985757 
(N.º: 240002)

En-trampa-miento a la participación 
en la implementación del Acuerdo de 
Paz en Colombia (2016-2021)/ Ca-
rolina Jiménez Martín, José Francisco 
Puello-Socarrás, Andrea Ávila Serrano, 
editores. Bogotá: Universidad Nacional 
de Colombia 2023, 284 pp., illustrations 
(Colección Gerardo Molina) € 39,00. 
ISBN: 9789585054417 (N.º: 243227) 
* Se analizan los procesos y tendencias de la 
participación política, en general, y social y 
comunitaria, en particular, en la implemen-
tación del Acuerdo Final de Paz firmado 
entre el Estado colombiano y la guerrilla de 
las FARC-EP en 2016.

Gamboa Tapias, Camila de. Transi-
ción a la paz y responsabilidades de un 
pasado violento/ Camila de Gamboa 
Tapias. Bogotá: Universidad del Rosario 
2023, XXXIV, 390 pp., € 31,00. ISBN: 
9789585000476 (N.º: 244166) 
* Analiza diferentes aspectos de los modelos 
de justicia transicional que se han gestado en 

Colombia y que 
iniciaron con la 
visión política y 
las negociaciones 
de paz en el go-
bierno de Álvaro 
Uribe Vélez con 
las Autodefen-
sas Unidas de 
Colombia, hasta 
llegar al modelo 

de justicia transicional del Acuerdo de La 
Habana con las FARC-EP, diseñado durante 
el gobierno de Juan Manuel Santos.

Mercenarismo en Colombia: una mirada 
a la problemática de la guerra híbrida/ 
Robert Manuel Ojeda Pérez, César Niño 
González, compiladores. Bogotá: Univer-
sidad de La Salle 2023, 287 pp., € 39,00. 
ISBN: 9786287645134 (N.º: 234001)

Nates Cruz, Beatriz. Colombia, la civi-
lidad de los bárbaros: narrativas territo-
riales de las Ex-FARC-EP (2016-2020)/ 
Beatríz Nates-Cruz, Diana Rico Revelo. 
Manizales: Universidad de Caldas; Ba-
rranquilla: Universidad del Norte, 2022, 
XVII, 162 pp., color illustrations, € 37,00. 
ISBN: 9789587593051 (N.º: 227495) 
* Este libro muestra un giro geosociohistó-
rico y político-emocional desde narrativas 
territoriales de exguerrilleros de las ex FARC-
EP, en su mayoría ex soldados de base de 
los Espacios Territoriales de Capacitación y 
Reincorporación (ETCR) de la Serranía del 
Perijá en el Caribe colombiano.

Paz y opinión pública en Colombia/ San-
dra Botero, Miguel García Sánchez (edi-
ción académica y compilación). Bogotá: 
Universidad de los Andes: Universidad del 
Rosario, 2024, XXXII, 276 pp., graphics, 
maps, € 47,00. ISBN: 9789587985269 
(N.º: 237035) 
* Analiza las negociaciones de paz y el Acuer-
do de La Habana desde la perspectiva de la 
opinión pública, y presenta un panorama de 
cómo ha evolucionado en el país, teniendo en 
cuenta los diferentes componentes del Acuer-
do y algunos aspectos de su implementación.

Torres Rodríguez, Jéssica Fernanda. 
Comunicación y paz: la negociación entre 
el Gobierno de Colombia y las FARC-
EP/ Jéssica Fernanda Torres Rodríguez. 
Sevilla: Universidad de Sevilla 2023, 321 
pp., tables, graphics (Colección Atlántida. 
Monografías del IEAL; 1) € 12,00. ISBN: 
9788447224913 (N.º: 237440)
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Aires: Sudamericana 2023, 349 pp.,  
€ 40,00. ISBN: 9789500769815 (N.º: 
234682) 
* Investigación periodística que recopila 
distintas historias para comprender los 
vínculos entre el crimen y las autoridades 
en la ciudad santafesina.

Sarmiento Palacio, Eduardo. Desequi-
librio, equidad y prosperidad/ Eduar-
do Sarmiento Palacio. Bogotá: Escuela 
Colombiana de Ingeniería 2023, 544 
pp., € 57,00. ISBN: 9789588726526 
(N.º: 238187) 
* Obra donde el autor hace un análisis 
profundo de la situación económica de 
Colombia.

Sirlin, Ezequiel. Los orígenes del anti-
kirchnerismo esencial/ Ezequiel Sirlin. 
Rosario: Prohistoria 2022, 230 pp., € 
34,00. ISBN: 9789878090320 (N.º: 
234705)

Sobrino, Jaime. Migración interna y 
desarrollo en México/ Jaime Sobri-
no. Ciudad de México: El Colegio de 
México, Centro de Estudios Demo-
gráficos, Urbanos y Ambientales 2022, 
437 pp., illustrations, € 38,00. ISBN: 
9786075644202 (N.º: 235314) 
* Se estudian las principales característi-
cas de la migración interna en México, su 
relación con el desarrollo y su papel en la 
distribución y redistribución territorial 
de la población. Los elementos que sirven 
como eje estructurador del análisis son la 
población, la economía y el territorio.

Theidon, Kimberly. Legados de guerra: 
violencia, ecología y parentesco en 
sociedades posconflicto/ Kimberly 
Theidon. Lima: Instituto de Estudios 
Peruanos 2023, 172 pp., (Estudios so-
bre memoria y violencia; 13) € 48,00. 
ISBN: 9786123262228 (N.º: 228716) 

* La autora reflexiona sobre las heri-
das que deja la violencia muchos años 
después de sufrida. Analiza las expe-
riencias de madres y comunidades para 
ofrecer una teoría de género del daño y la 
reparación. Sobre la base de investigación 
etnográfica en el Perú y Colombia, con-
sidera los múltiples entornos en los que se 
desarrollan la concepción, el embarazo y 
el parto.

Tinajero, Daniel. La élite hacendaria 
y el problema tributario de México/ 
Daniel Tinajero, XXII Promoción 
2018-2020; directores de tesis: Dra. 
Gisela Zaremberg y Dr. Ilán Bizberg. 
Ciudad de México: Facultad Latinoa-
mericana de Ciencias Sociales 2023, 
250 pp., graphics, € 34,00. ISBN: 
9786078817313 (N.º: 235696) 
* Las relaciones entre la élite económica y 
la alta burocracia hacendaria han hecho 
que en México la recaudación sea poca y 
su cobro desigual. Aquí se analizan tales 
vínculos, desde una perspectiva compara-
da respecto a otros países latinoamerica-
nos. Obra resultado de una tesis del autor 
ganadora del Premio FLACSO México 
2022 a las Mejores Tesis de Maestría y 
Doctorado.

Ugarte Gurruchaga, José Ramón. El 
país de los pueblos invisibles: sobre 
las entidades territoriales en Chile: 
propuesta para la Constitución polí-
tica/ José Ramón Ugarte Gurruchaga. 
Santiago de Chile: Pontificia Universi-
dad Católica de Chile 2023, 372 pp., 
€ 35,00. ISBN: 9789561431430 (N.º: 
237345) 
* Aborda la historia del gobierno interior 
y del papel que juegan las entidades 
territoriales en la organización del país. 
Después de un recorrido por los conceptos 
involucrados, el autor muestra cómo los 
legisladores han abordado estas materias 
de manera superficial.

Urizar Natareno, Marlon. Racismo 
reinstalado/ Marlon Urizar Natareno. 
Ciudad de Guatemala: Universidad 
Rafael Landívar: Cara Parens: Cen-
tro de Pensamiento Crítico Antonio 
Gallo, 2022, 171 pp., (Colección 
Monografías; 7.) € 42,00. ISBN: 
9789929544635 (N.º: 232391) 
* Estudio sobre el fenómeno al que el 
autor denomina como “nuevo racismo” en 
Guatemala, caracterizado por una au-
tonomía relativa del fluctuante concepto 
de raza, parcialmente invisible en los 
discursos oficiales.

Vargas Mena, Emilio. Los pueblos indí-
genas frente a la conservación moderna 
en Costa Rica (1970-2020): coloni-
zación y resistencia/ Emilio Vargas 
Mena. San José: Editoriales Universi-
tarias Públicas Costarricenses, 2023, 
530 pp., illustrations, € 94,00. ISBN: 
9789977657486 (N.º: 242171) 
* Se aborda la visión estatal sobre la na-
turaleza y los pueblos indígenas, tanto en 
los procesos de discusión y aprobación de 
leyes indigenistas y de parques nacionales, 
como también en la creación y adminis-
tración de nuevas áreas protegidas.

Vivir la violencia en el Perú del nuevo 
milenio/ Oswaldo Estrada y Carlos 
Villacorta, editores. Lima: Ediciones 
MYL 2023, 335 pp., illustrations (Co-
lección Ensayos; 1) € 48,00. ISBN: 
9786125013279 (N.º: 233821) 
* Quince autores peruanos que viven 
dentro y fuera del Perú analizan en este 
libro distintos tipos de violencia en al-
guna manifestación contemporánea, en 
una obra de arte, en un documental o 
en una película. Al pasar de lo real a lo 
simbólico en un poema, o de la historia 
a la ficción con que se talla una novela, 
todos encuentran memorias dolorosas 
del país.

Xón Riquiac, María Jacinta. Entre la 
exotización y el mayámetro: dinámicas 
contemporáneas del colonialismo/ 
María Jacinta Xón Riquiac. Ciudad de 
Guatemala: Catafixia 2022, 197 pp., 
(Colección Catalejo; 6) € 41,00. ISBN: 
9789929591875 (N.º: 234068) 
* La autora cuestiona el sistema que defi-
ne a los pueblos indígenas como exóticos, 
místicos, explotables y subordinados, 
analizando las realidades a las que siguen 
enfrentándose los pueblos indígenas en 
Guatemala.
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FEMINISMOS Y 
ESTUDIOS LGTBIQ+

Arévalo, Amaral. Dialogando con el si-
lencio: disidencias sexuales y de género 
en la historia salvadoreña 1765-2020/ 
Amaral Arévalo. San Salvador: Universi-
dad de El Salvador 2022, XVII, 733 pp., 
illustrations (Colección Pensamiento 
universitario Dr. Fabio Castillo Figue-
roa) € 57,00. ISBN: 9789996188213 
(N.º: 241975)

Cardona Acuña, Luz Angela. Diversida-
des sexuales: las mil caras del reconoci-
miento en Perú y Ecuador/ Luz Angela 
Cardona Acuña. Ciudad de México: 
Facultad Latinoamericana de Ciencias 
Sociales 2023, 246 pp., € 41,00. ISBN: 
9786078817221 (N.º: 228368) 
* Se recorren cuarenta años de acciones 
que han propiciado los cambios jurídicos 
en torno a las diversidades sexuales en 
Perú y Ecuador, tomando en cuenta los 
elementos procesuales de la vida social y, 
sobre todo, las interacciones entre actores.

Cordo, Azul. Dicen las raíces: mujeres 
en la dictadura uruguaya/ Azul Cordo. 
Montevideo: Lumen, 2023, 216 pp., 
illustrations (Narrativa.) € 47,00. ISBN: 
9789915678283 (N.º: 235813) 
* La periodista e investigadora Azul Cordo 
recoge los testimonios de mujeres urugua-
yas que vivieron el terrorismo de Estado 
durante la dictadura. Es un ejercicio de 
memoria y un relato construido con las he-
rramientas del periodismo y la literatura.

Esclavas, horras y libres: historias de 
mujeres en los mundos ibéricos, siglos 
XVI-XIX/ Rafael M. Pérez García, 
Eduardo Corona Pérez, Eduardo França 
Paiva y Manuel F. Fernández Chaves 
(coordinadores). Sevilla: Universidad de 

Sevilla 2023, 534, color graphics, tables 
(Colección Historia) € 25,00. ISBN: 
9788447225385 (N.º: 242948)

Espacios de transformación y cambio: 
historia de los movimientos feministas 
en México/ Ana Lau Jaiven, Maricruz 
Gómez López, coordinadoras. Ciudad 
de México: Universidad Autónoma 
Metropolitana: Fides, 2023, 335 pp., 
€ 74,00. ISBN: 9786072827936 (N.º: 
228344)

Gigena, Andrea Ivanna. La politización 
feminista e indígena en Abya Yala: en-
crucijadas y discontinuidades/ Andrea 
Ivanna Gigena. Guadalajara, México: 
Universidad de Guadalajara: CALAS, 
Centro Maria Sibylla Merian Center, 
2022, 199 pp., illustrations (CALAS; 
18.) € 40,00. ISBN: 9786075716411 
(N.º: 227854)

López Hernández, Miriam. Sexo y gue-
rra durante el Posclásico y la Conquis-

ta/ Miriam López Hernández. Toluca: 
Universidad Autónoma del Estado de 
México: Secretaría de Cultura y Turismo 
del Estado de México, 2023, 129 pp., 
color illustrations (Colección Muje-
res, razón y porvenir) € 16,00. ISBN: 
9786076336717 (N.º: 241677) 
* Ofrece un esbozo sobre la sexualidad, 
principalmente femenina, en la cultura 
náhuatl. Así, explora la equiparación 
establecida por los nahuas entre el parto 
y el campo de batalla, expone el vínculo 
entre el coito y las habilidades durante el 
combate y analiza la violación de mujeres 
como método de conquista en el México 
antiguo. 

Mahecha Jaimes, Sergio L. El deli-
to nefando: maridos sodomitas en 
Puente Real, Nueva Granada, 1800/ 
Sergio L. Mahecha Jaimes. Bogotá: 
Universidad del Rosario 2024, 254 
pp., € 23,00. ISBN: 9789585002975 
(N.º: 243193)

Mujeres y resistencia

Barrancos, Dora. Mujeres movilizadas 
en América Latina/ Dora Barrancos 
y Ana Buquet. Buenos Aires: Consejo 
Latinoamericano de Ciencias Sociales 
2022, 101 pp., (En movimiento) € 
26,00. ISBN: 9789878132969 (N.º: 
230646) 
* Presenta un conjunto de escenarios de 
la región latinoamericana en lo que va 
del siglo XXI, caracterizado por moviliza-
ciones masivas de mujeres con reclamos y 
prerrogativas que buscan la conquista de 
sociedades más igualitarias.

Clemente Travieso, Carmen. Historia de 
las luchas de la mujer venezolana/ Car-
men Clemente Travieso. Caracas: Fun-
dación El Perro y la Rana 2022, 204 pp., 

(Ensayo) € 38,00. ISBN: 9789801450948 
(N.º: 224527) 
* Se reúnen dos ensayos publicados original-
mente por separado: “Las luchas de la mujer 
venezolana” (1961) y “Las mujeres en el 
pasado y en el presente” (1977). En ellos la 
autora realiza un recorrido por la historia de 
las luchas femeninas en Venezuela, desde las 
heroínas independentistas hasta las mujeres 
organizadas en la cruzada feminista que 
reclamaban la igualdad en los derechos de la 
Venezuela de los años 1940.

Ochoa, Nancy. Mujeres por la democracia 
en Ecuador (1984-1998)/ Nancy Ochoa, 
Ileana Almeida, María José Troya, Raúl 
Borja. Quito: Abya-Yala: Fundación Rosa 
Luxemburg, 2022, 341 pp., illustrations, 
€ 43,00. ISBN: 9789942098443 (N.º: 
227932)

Once mujeres narran el 11: reflexiones 
a 50 años del golpe militar-civil/ Lorena 
Basualto Porra [and 3 others]; coautoras: 
María Cecilia Bottai Monreal [and 10 
others]. Santiago de Chile: LOM 2023, 
170 pp., (Memorias) € 27,00. ISBN: 
9789560017819 (N.º: 234685) 
* Reúne las memorias de once mujeres que 
muestran cómo vivieron y asumieron el golpe 
de Estado del 11 de septiembre de 1973, 
cómo enfrentaron el impacto que provocó este 
en términos personales y/o familiares, cómo 
vivieron el miedo, la resistencia, la clandesti-
nidad, la represión, la tortura y el exilio. 



Memoria a la intemperie: (auto)bio-
grafías trans hispánicas/ José Antonio 
Ramos Arteaga, Rafael M. Mérida Ji-
ménez, Rosa M. Conesa Cortés (eds.). 
Lleida: Universitat de Lleida 2023, 179 
pp., (LGBTI & Company; 9) € 18,00. 
ISBN: 9788491444701 (N.º: 234979) 
* Recopilación sobre las vidas de La Bella 
Otero, Egmont de Bries, La Lita, Gloria 
Meneses, Emilia Quiroga, Madame 
Arthur, Malva Solís, Rosa Mari, Rosario 
Miranda, Dolly Van Doll, La Encarna, 
Pierrot, Holly Woodlawn, Susana Pinta 
Silva, Norma Mejía, José Pérez Ocaña, 
Soraya, La Margot, Vanessa Show, Lizza 
Fernanda, Ana M. F, Sylvia Rivera, 
Antonio Palacios Patiño, Rampova, Tania 
Navarro Amo, Carla Antonelli, Alexan-
dra Rodríguez de Ruiz, Cristina Ortiz, 
La Veneno, Irina Echeverría, Lola, Farah 
Azcona, Bárbara Bianca LaVogue, Judith 
Juanhuix, Roberta Marrero, Morganna 
Love, Camila Sosa Villada, Daniasa 
Curbelo y Elizabeth Duval.

Moncaleano, Blanca de. Blanca de 
Moncaleano y el triunfo de la anarquía: 
pionera del anarquismo en Colombia/ 
equipo editorial, Amadeo Clavijo, Omar 
Ardila, Marco Sosa. [Place of publica-
tion not identified]: La Valija de Fuego, 
2022, 235 pp., illustrations (Colección 
Ramal. Historias de los anarquismos en 
Colombia (1850-1942).) € 32,00. ISBN: 
9789584975232 (N.º: 232352) 
* Reúne escritos y ensayos de la pionera del 
anarquismo y el feminismo en Colombia 
Blanca de Moncaleano. Se compilan sus 
textos contra la autoridad eclesiástica, es-
tatal y patriarcal publicados en periódicos 
de Colombia, Cuba, México y Estados 
Unidos.

Mujeres indígenas y afrodescendientes 
ante el discurso del derecho moderno/ 

Alma Guadalupe Melgarito Rocha 
(coord.). Ciudad de México: Siglo XXI: 
CLACSO, 2024, 459 pp., (Miradas 
latinoamericanas) € 42,00. ISBN: 
9786070313820 (N.º: 239535) 
* Libro dedicado al análisis de los sentidos 
de los derechos de las mujeres indígenas y 
afrodescendientes en el debate contempo-
ráneo. Se abordan las distintas miradas 
con las que ellas interpelan el discurso del 
derecho moderno y la manera en la que 
éste interpreta y reformula sus reivindi-
caciones.

Mujeres y ejemplaridad en la his-
toria/ Rosa María Alabrús Igle-
sias (ed.). Madrid: Cátedra 2024, 
222 pp., (Historia. Serie menor) € 
21,50. ISBN: 9788437647630 (N.º: 
236758) 
* Analiza el proceso de construcción 
de la ejemplaridad femenina con más 
de una decena de personajes femeninos 
extraídos de la época moderna, dentro y 
fuera de España, nos ilustran acerca de 
los arquetipos femeninos a admirar o a 
censurar. Entre ellas, destacan Santa Te-
resa de Jesús, Santa Rosa de Lima, Sor 
Juana Inés de la Cruz, María Teresa de 
Austria, Madame Denis..

Romero García, Velvet. Sexualidades 
recluidas, deseos clandestinos: género, 
sexualidad, violencia y agencia en 
situación de reclusión/ Velvet Romero 
García. Ciudad de México: El Colegio 
de México, Centro de Estudios Socio-
lógicos 2022, 516 pp., illustrations, € 
43,00. ISBN: 9786075643816 (N.º: 
229223) 
* Se intenta conocer en qué sentido y en 
qué dimensiones la sexualidad dentro 
de la cárcel se modificó en términos de 
prácticas, significados y representaciones 
del cuerpo, el género, la violencia sexual y 
la percepción de la justicia sexual.

Romero-Delgado, Marta. Las mujeres 
de Sendero Luminoso y del MRTA: 
vidas subversivas, historias silenciadas/ 
Marta Romero-Delgado; prólogo de 
María Concepción Fernández Vi-
llanueva; epílogo de Adela Cedillo. 
Madrid: Los Libros de la Catarata 
2024, 283 pp., illustrations (Investi-
gación y debate; 442) € 22,00. ISBN: 
9788413529523 (N.º: 238776) 
* Estudio de las voces silenciadas de mu-
jeres pertenecientes a Sendero Luminoso y 
del MRTA, para analizar y comprender 
su participación en estas organizaciones, 
sus motivaciones y experiencias vividas en 

el conflicto, durante su encarcelamiento o 
tras su liberación.

Salazar Lostaunau, Ximena. Mujeres 
trans en el Perú: historias de vida e 
identidad/ Ximena Salazar Lostaunau. 
Lima: Universidad Peruana Cayetano 
Heredia 2023, 175 pp., € 36,00. ISBN: 
9786124899638 (N.º: 235728)

Salessi, Jorge. Médicos, maleantes y 
maricas/ Jorge Salessi. Buenos Aires: 
Planeta 2023, 510 pp., € 61,00. ISBN: 
9789504977308 (N.º: 238840) 
* Obra pionera de los estudios de sexua-
lidad, género, higiene y criminología en 
Latinoamérica, publicada en 1995.

Soto, Facundo R. Todas reinas: César 
Cigliutti: 24 años de presidencia en la 
Comunidad Homosexual Argentina/ 
Facu Soto. Los Polvorines, Argenti-
na: Universidad Nacional de General 
Sarmiento 2022, 339 pp., (Colec-
ción Intervenciones) € 34,00. ISBN: 
9789876306409 (N.º: 234694) 
* Biografía del activista argentino César 
Cigliutti, presidente de la ONG Comu-
nidad Homosexual Argentina desde 1996 
hasta su fallecimiento en 2020.

Walsh, María Elena. El feminismo/ 
María Elena Walsh; selección de 
textos y prólogo de Sara Facio. Bue-
nos Aires: Alfaguara 2024, 208 pp., 
(Narrativa hispánica) € 32,00. ISBN: 
9789877386844 (N.º: 239784) 
* La mayor parte de los textos de la 
escritora argentina María Elena Walsh 
(1930-2011) que se incluyen en este 
volumen, fueron publicados en medios 
gráficos como Clarín, La Nación, La Ga-
ceta, Humor y La Opinión, entre otros. 
También contiene poemas y canciones, 
notas, cartas y reflexiones, escritas entre 
1957 y 1998.
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